

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.004.

Madrid.—Domingo 15 de Agosto de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS NEGOCIACIONES CON LOS PUEBLOS BALKANICOS

# TERRIBLE LUCHA DELANTE DE KOWNO

## LA GUERRA SUBMARINA

### LOS BALKANES

El Cuádruple Acuerdo trabaja activamente para que los países balcánicos que se mantienen en una expectante e indecisa neutralidad se decidan por él. Y ya les ha repartido los papeles que deben desempeñar en la magna tragedia de la guerra europea. ¿Los aceptarán? Pronto hemos de verlo.

La clave de todo es Bulgaria. Por miedo a sus 300.000 bayonetas, los rumanos no se han atrevido a invadir Hungría y conquistar la anhelada e irredenta Transilvania. Temían que, mientras se aventuraban al otro lado de los Alpes Transilvanios y sitiaban Kronstadt, los búlgaros, pasando el Danubio, marcharan sobre Bucarest. Esa y no otra es la causa de las vacilaciones de Bratiano, que no han podido contrarrestar los entusiasmos aliadofílos de Filipesco. Porque Bulgaria tiene fronteras con rumanos, turcos, griegos y serbios. Y puede inmovilizar a unos ó á otros, según le convenga. Bien lo dijo el órgano de la oposición búlgara hace algunos meses: «Nuestra neutralidad — afirmaba — es un servicio enorme que hacemos a los alemanes, porque gracias á ella, Austria y Turquía no han sucumbido aún.»

Los países balcánicos están separados por odios profundos. Griegos, serbios, búlgaros, montenegrinos y rumanos se abotrecen de muerte. Fué un milagro que Venizelos les uniera contra el enemigo común. Y después de la segunda guerra balcánica, esos odios llegaron al paroxismo. Bulgaria, por ejemplo, se niega a aceptar la Tracia hasta Tchataldja, con Andrinópolis, y se aferra á las reivindicaciones macedónicas. Necesita, ya que no Salónica y toda la península calcídica, Kavalla por lo menos. Necesita también esa región de la Macedonia serbia, que los soldados del Rey Pedro conquistaron en las horribles pugnas de Bregalnitz. No pudiendo aspirar á engrandecerse á costa de los húngaros, como sus vecinos del Norte y del Oeste, quiere extenderse por el Sur, y no hacia el mar Negro, sino hacia el Egeo.

Habría, pues, que sacrificar á griegos y serbios. Estos, según parece, se avienen en principio, porque tienen la esperanza de quedarse con la Bosnia y la Herzegovina, y de realizar su sueño de poseer un puerto en el Adriático. Pero los súbditos del Rey Constantino no acaban de decidirse. Venizelos cedía Kavalla por Esmirna. Demostraba comprender los verdaderos intereses de su patria. Dueña Grecia de Salónica y de Esmirna, dominaría el comercio de las escalas de Levante, y su Marina alcanzaría prosperidades fabulosas. Los germanofílos de Atenas, apoyados por la Corte, que sigue las inspiraciones de la Reina, hermana del Kaiser, se encastillan en la intransigencia creyendo que obrando así podrán impedir por mucho tiempo el arreglo de la cuestión balcánica.

Sin embargo, si Bulgaria se decide, los aliados no contarán con los griegos. Son más eficaces las divisiones del Zar Fernando que las de Constantino, porque pueden concentrarse á la vista de Andrinópolis y marchar sobre Constantinópla, flanqueadas por la escuadra rusa del mar Negro.

Spongamos que Bulgaria y Rumania escuchan las nuevas proposiciones de los aliados. ¿Qué sucedería entonces?

Bulgaria encargaríase de aplastar á Turquía acometiéndola por la espalda. Su ejército evitaría Andrinópolis, y dividido en dos columnas se lanzaría sobre Tchataldja y pasaría el Maritza. Los fuertes de los Dardanelos serían expugnados, y la flota francoinglesa, luego de un dragado rápido de los estrechos, penetraría en el Mármara. El Sultán huiría al Asia. Turquía moriría como nación. Alemania perdería una aliada, y Rusia ya no temería los bloqueos invernales, porque el Mar Negro dejaría de estar cerrado para ella. Inundaría con su trigo Europa y podría recibir, indefinidamente, armas, municiones y explosivos. Y las consecuencias, como cualquiera puede adivinar, tendrían que ser de enorme importancia.

Rumania precipitaría medio millón de hombres sobre la Transilvania. Rusia cubriría su flanco derecho con las tropas de Odessa. Los serbios y los montenegrinos atacarían por el Banato y la Bosnia. Y Austria, que ya ha puesto en el frente italiano medio millón de hombres, debería retirar de Rusia casi todas sus fuerzas. Y los alemanes se quedarían solos en Oriente, como lo están en Occidente, y la guerra tomaría otro rumbo.

Si la intervención de búlgaros y rumanos podría acortar el término de la lucha feroz que conmueve al mundo. Porque no se trata únicamente de un millón de soldados más. Se trata de que ese millón de soldados, irrumpiendo ahora en los campos de batalla, puede ocasionar la desaparición de Turquía como potencia y la anulación de Austria-Hungría como colaboradora de Alemania en la empresa homérica de dejar á Rusia fuera de combate.

Rumania solicitaba la Bukovina, la Tran-

silvania y el Banato, que son del Imperio austrohúngaro. Bulgaria la Macedonia, que cree suya, y además la Siliustria, que Rumania le arrebató, y la Tracia con Andrinópolis. Lo que piden, por pelear al lado del Cuádruple Acuerdo, es exorbitante. Mas es posible que se lo concedan luego de un regateo obstinado, porque búlgaros y rumanos, por la posición geográfica que ocupan y por el número y valor de sus ejércitos, están en condiciones de adelantar la hora de la paz en seis meses, como mínimo.

### En Constantinopla

#### Desesperada situación.

BUCAREST, 14. Viajeros procedentes de Constantinopla afirman que las pérdidas turcas en los Dardanelos pasan de cien mil.

La capital de Turquía semeja un inmenso hospital.

Los médicos y farmacéuticos son insuficientes, y los productos de farmacia faltan en su mayoría.

La fabricación de municiones ha tenido que suspenderse por falta de materiales.

La noticia de que Rumania se niega á que pasen municiones por su territorio ha producido deplorable efecto en las esferas oficiales turcas.

### El U 3.

#### Su pérdida.

ROMA, 14. Oficial:

«Fué el contratorpedero francés «Bisson» el que cañoneó y hundió en el Adriático al sumergible austriaco «U 3».

### En el frente italiano

#### Comunicado oficial.

ROMA, 14. (Oficial) La lucha al otro lado de la frontera de Cadora se va haciendo más intensa.

En Montepiana rechazamos un ataque encarnizado, sufriendo el enemigo serias pérdidas.

En el valle de Sexten ocupamos la cima de Oberbacherkanzel.

En el Carso nuestra artillería continúa destruyendo los atrinchamientos enemigos.

### En el frente occidental

#### Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado de las veintitrés: «En el Iser, acciones de artillería delante de Lombaertzide, Saint Georges, Boesinghe y Woesten.

En el Artois, en el Este de la carretera de Lille, hemos destruido con minas los trabajos avanzados del enemigo.

Un depósito de municiones ha saltado en sus líneas, entre Monchi y Ransart.

En el Norte de Lassigny hemos bombardeado las posiciones alemanas de Tour Roland.

Violento cañoneo en Argona, en el sector de Houyette, bosque de Mortmare, Tete-á-Vache, en la frontera de Lorena y en los Vosgos, en la Chaplotte y en Fontenelle.»

### Los rusos

#### Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. Parte oficial: «En dirección de Jacobstadt, Dvinsk y Vilomir, el enemigo intenta detener nuestra ofensiva.

En Kovno rechazamos cuatro contraataques.

En Novo Georgewsk, combate de artillería. En la orilla izquierda del Bug se acentúan los combates.»

#### Situación de los ejércitos alemanes.

PARIS, 14. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«El movimiento de los rusos hacia la nueva base Niemen-Bug toca á su fin, sin que el enemigo consiga lo que esperaba. El grupo alemán llamado con anterioridad del Narew ó del Norte no ha conseguido costar la retirada de Varsovia al ala derecha rusa, y el grupo austroalemán del Sur no ha podido venir todo lo rápidamente que era necesario á atravesar el camino seguido por el ala izquierda rusa de Ivangorod á Brest.

En consecuencia, la unión de los ejércitos enemigos del Norte y del Sur, que debía producirse al Oeste de Siedietz, no ha terminado hasta hoy delante de Brest, y no al Este de los rusos, cercándolos, sino al Oeste y á su espalda.

Ahora que las fuerzas austroalemanas se han soldado de nuevo en un frente ininterrumpido, es posible determinar la situación y la composición de la línea que forman.

El general von Below, constituyendo la extrema ala Norte, ocupa el teatro de operaciones de Riga á Kovno con el grueso de sus fuerzas en el frente central, á 50 kilómetros al Este de Poneyvesh.

De Kovno á Ossovietz se extiende el antiguo ejército del general von Eichorn, teniendo en sus extremos los Cuerpos agregados á sus dos fortalezas; este sector es el más pasivo del frente oriental.

A partir de Ossovietz y hasta el Bug, un poco al Norte de Kholm, el frente forma un gran arco de circunferencia, que pasa por

Lomza, Ostrof, Lukof y Vlodava, y cuyo centro se encuentra en el Este de la línea Bielostok-Brest, á igual distancia aproximadamente de estas dos poblaciones. Este teatro de operaciones será el más importante en el próximo porvenir. El enemigo ha concentrado seis ejércitos de costa á costa.

En los caminos de Lomza, cerca de Bielostok, el general von Galvitz opera á 60 kilómetros de esta ciudad con el propósito de ocuparla para llevar desde allí á la línea Vilna-Dvinsk su acción convergente á este objetivo con las fuerzas de von Below. Está sostenido en su ala derecha por el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, que ocupa una parte de Varsovia.

El ejército de Voysch, que igualmente ocupa en parte el Vistula é Ivangorod, avanza desde Ostrof, á lo largo del Bug, y trata de acercarse á Brest por la orilla derecha de este río.

En fin, todas las fuerzas enemigas situadas en la margen izquierda del Bug convergen hacia Brest; pero en este teatro de operaciones el general von Mackensen, encuadrado por los ejércitos del Archiduque José Fernando y de Boehm Ermoli, está todavía en Lukof y en Vlodava, á 50 kilómetros de esta fortaleza, que ha de ser el principal objetivo alemán.

Al Sur de Vlodava, el ejército de Lintzingen está en el Bug, frente á Kovel y Vladimir-Volinsky, donde reúne el ejército de von Pfanner, que continúa inactivo á lo largo del Zlota-Lipa y del Dniester.

Es nombrado gobernador un antiguo revolucionario.

PETROGRADO, 14. Las autoridades rusas del Cáucaso acaban de tomar una medida que ha tenido muy buena acogida en los círculos armenios.

Han nombrado gobernador del villato de Van al jefe revolucionario Aram Manuksian, tan popular en toda Rusia, y que fué largo tiempo el terror de los turcos.

Sus hazañas tienen mucho de leyendas.

Detenido en 1908 con su banda, fué condenado á muerte. El patíbulo estaba ya levantado... Aram y sus compañeros avanzaron solemnemente, en medio de una muchedumbre inmensa, cuando llegó la noticia de la proclamación de la Constitución turca. Entonces, Aram cambió de vida y se dedicó á la enseñanza, fundando bibliotecas populares y salas de lectura.

La guerra vino á sorprenderle en estas tareas tan plausibles; tomó las armas y se puso á la cabeza de los insurgentes de Van, que se apoderaron de esta ciudad.

Rusia, al nombrar á Aram gobernador de esta provincia, ha querido dar satisfacciones al elemento armenio, cuya colaboración es tan preciosa en la lucha contra Turquía.

#### La confianza aumenta.

PETROGRADO, 14. Los resultados de la movilización industrial comienzan á sentirse ya en el ejército ruso, cuya confianza aumenta cada día que pasa.

#### No están de acuerdo.

ROMA, 14. Se asegura aquí que los jefes militares alemanes no están de acuerdo entre ellos sobre las operaciones contra Rusia: unos querían llevar el avance hasta Petrogrado y Moscú; otros aconsejan no pasar de Varsovia-Lublin-Riga y preconizan la realización de un último esfuerzo para alejar al ejército ruso de la Galitzia oriental, invadiendo la Besarabia y poniendo la mirada en Odessa.

#### En Curlandia.

PETROGRADO, 14. La conquista, por los rusos, de Tobián, á 12 kilómetros al Norte de Wilkomir y de Kawarsk, ha dividido en dos el centro alemán de von Below, que ha perdido 20.000 hombres. Créese que el grupo del Sur, para no ser copado, se unirá á las fuerzas que sitian Kowno.

### Contra los gases asfixiantes

#### Un invento de Maxim.

LONDRES, 14. El gran ingeniero inglés sir Hiram Maxim, se dedicaba desde hace varios meses al estudio de medios para contrarrestar la acción de los gases asfixiantes, permitiendo á los soldados aliados permanecer en las trincheras sin ser molestados por los vapores que los alemanes les envían.

Calculando que cuando la nube mortífera llega á las líneas, la proporción del gas deletéreo alcanza su máximo, que es el de un volumen de gas por ciento de aire, siendo su peso, por tanto, casi igual al del aire circundante, para elevar una nube de tal ligereza, haciéndola pasar por encima de la cabeza de los soldados, no hacen falta acciones muy poderosas.

Bastaría para obtener ese resultado provocar, desde una gran distancia, un desplazamiento del aire hacia capas superiores de la atmósfera, desplazamiento que arrastraría con él los vapores nocivos. Un incendio, una gran hoguera colocada á algunos centenares de metros por delante de las trincheras, podía producir ese movimiento ascensional.

Patiendo de esta idea, Maxim buscó el medio de que naciese, desarrollándose inmediatamente, una especie de telón de fuego de-

lante de las líneas necesitadas de protección, y pensó en la confección de una bomba especial que los soldados arrojarían entre sus trincheras y las del enemigo, cuando llegase el momento del peligro. Estas bombas, al estallar, inflamarian á un líquido cualquiera. Maxim fabricó varios centenares, que sometió al ministerio de la Guerra para que fuesen ensayadas.

Las experiencias, sin embargo, no fueron tan satisfactorias como el inventor creía.

Aquellas bombas eran muy pesadas, aunque poco voluminosas, y no podían ser lanzadas á mano á la distancia conveniente.

No provocaban, además, un fuego suficiente para producir el desplazamiento de aire necesario. Por último, contenían petróleo, y su fabricación en grande escala hubiera requerido aprovisionamientos considerables.

Habla que buscar otra cosa. Maxim volvió á trabajar, y algunas semanas más tarde había confeccionado una nueva bomba más sencilla, más grande y más poderosa, que reunía las condiciones deseadas.

Gracias á esta bomba incendiaria, que será lanzada á 200 ó 300 metros con ayuda de un aparato propulsor especial, que actualmente se está construyendo, será posible producir delante de las trincheras una línea de fuego de intensidad tal, que, según la expresión de Hiram Maxim, la nube asfixiante se elevará en el acto, disipándose antes de alcanzar á nuestros soldados.

### El fracaso de la guerra submarina

#### La opinión de un marino alemán.

PARIS, 14. «Le Temps» publica la opinión del marino alemán retirado Persius, quien en el «Berliner Tageblatt» demuestra que las esperanzas basadas en el ataque de los submarinos alemanes contra el comercio británico no se han realizado satisfactoriamente.

Las confesiones de ese marino vienen á apoyar las que hubo de hacer el conde de Reventlow, cuando señalaba en mayo último, en una conferencia pronunciada en Hamburgo, el desencanto de los que confiaban en los torpederos, añadiendo que los submarinos no podían por sí solos intervenir los mares, pues aun triplicando el número de ellos, Alemania no hubiera podido proteger sus colonias.

El capitán Persius no examina más que la cuestión del bloqueo de los submarinos alemanes, y remite al tiempo los resultados que, lógicamente, pueden esperarse.

«A principios de febrero—dice—la guerra submarina nos producía grandes esperanzas; pero los resultados obtenidos durante este último semestre han sido muy modestos. Por ejemplo, en la semana que terminó el 4 de agosto, durante la cual pudo entrar y salir en los puertos británicos un millar de barcos, solamente pudimos cazar seis buques mercantes y nueve navíos pesqueros. Y eso no satisfará á los profanos, que hablan concebido esperanzas muy extravagantes.

Hemos dicho siempre que dado el número de sumergibles, el éxito y el efecto de la guerra submarina no aparecerán sino después de mucho tiempo.

Precisaba un número enorme de sumergibles para atacar á los quinientos barcos británicos que abandonan semanalmente los puertos ingleses. Poseemos 28 submarinos, completados en mayo de 1914. Y los submarinos de alta mar modernos desplazan más de mil toneladas, encierran una porción de mecanismos muy complicados, que exigen una exquisita precisión, ya que se alojan en reducido espacio. No se pueden construir, por tanto, con la rapidez que los torpederos. Después hace falta tiempo también para familiarizar á la tripulación con la maniobra.

Hay que notar, además, que los submarinos no cohan á pique ahora tantos navíos como al principio de la guerra. Ello depende de los ingleses, excelentes marinos, han sido instruidos por la experiencia y han aprendido á protegerse. Así, cada vez se les hace más difícil á los sumergibles aproximarse á los buques para torpedearlos.

Han de tener nuestros sumergibles una habilidad prodigiosa para sortear los cepos puestos en su camino, para guardarse de los contratorpederos y para atacar con éxito.

El servicio de ellos exige una tensión extrema de las fuerzas físicas y mentales, y á la cantidad y calidad del material, hay que añadir un personal seleccionado.»

El notable crítico trata de consolar á sus lectores, sin embargo, insistiendo en el número creciente de sumergibles y en la existencia de tripulaciones ejercitadas.

El capitán Persius no tiene ahora un optimismo nacido de la inexperiencia, pero le tuvo en enero último, cuando Alemania preparaba su célebre bloqueo. Entonces anunciaba el éxito, previendo hasta la catástrofe del «Lusitania».

«Del mismo modo que las poblaciones—decía entonces—no pueden estar preservadas siempre de los males de la guerra, ocurrirá también que la tripulación de un barco mercante sea arrastrada al fondo del mar si el buque ha sido torpedeado y no ha tenido tiempo de lanzar sus botes al agua.»

El caso se producirá cuando la presencia de buques enemigos impida al submarino salir á la superficie para avisar. Y si eso sucede alguna vez, los capitanes deberán proceder como si hubieran avisado.

Las tripulaciones tomarán sus medidas y lo que será más práctico: suprimirán ó reducirán el comercio marítimo en los mares amenazados.»

Esas previsiones de detención comercial no se han realizado. El capitán Persius lo confiesa. «El movimiento de barcos en los puertos ingleses mantiene las mismas cifras, á pesar de los submarinos alemanes.»

#### El esfuerzo inglés.

GINEBRA, 14. En el *Journal de Geneve* el corresponsal de *The Times* en Suiza escribe lo siguiente:

«Esperábase que el Almirantazgo nos diría, antes de suspender sus sesiones el Parlamento, el número de submarinos alemanes perdidos hasta esa fecha. Parece que el número es mucho mayor de lo que se creía y que no lo han dicho ni Alemania ni la Gran Bretaña.

Es necesario sacar la conclusión siguiente de las pérdidas mínimas sufridas en el mar por la Marina británica. O Alemania construye submarinos con tanta rapidez como los pierde, ó las medidas adoptadas contra los ataques submarinos han resultado plenamente eficaces.

Asquith no nos ha puesto al corriente de las causas de esta inmunidad. Se circunscribió á anunciar irónicamente que las amenazas submarinas no había cuidado de que llegaran á ser serias.

Sin embargo, en cierto momento no negó el peligro. Parece probable que las contramedidas tomadas y conocidas por el jefe del Gobierno bastan hasta cierto punto para evitar el peligro.

Este resultado alentador se debe seguramente á la completa vigilancia de los recursos de la Marina británica.

Aunque ésta sea un instrumento de guerra casi invisible, no se ha contentado únicamente con conservar el dominio de los mares para los aliados, sino que además permite á su país mantener en tierra, aprovisionándolos en hombres y municiones, grandes ejércitos, tanto en Francia como en Oriente.»

### La lucha en los Vosgos

#### Las últimas operaciones.

GINEBRA, 14. Los periódicos suizos publican las siguientes noticias sobre las operaciones en los Vosgos:

«La lucha continúa en los Vosgos sin cesar desde hace algunas semanas. Las tropas francesas, después de un vigoroso ataque, se han apoderado de Metzeral, cota 830, y de otras posiciones estratégicas importantes.

Los combates se desarrollan estos días al Norte de Munster, en la altura de Lingekopf y de Schvatzmaennele, donde los alemanes intentan con un esfuerzo prodigioso, pero sin fruto, recuperar el terreno perdido. Los asaltos se suceden sin interrupción, el cañón no cesa de tronar.

Los aviones, infatigables, vuelan sobre los bosques, las praderas, los valles, las montañas, y toda la región de los Vosgos está llena del salvaje rumor de la guerra.

En las trincheras, metidos en los fosos de dos ó tres metros de profundidad, ocultos detrás de sacos terrosos, los beligerantes esperan el instante propicio para avanzar.

En un momento dado, el ataque se produce con terrible furor.

Los asaltantes, sin pararse en mirar los obstáculos, lo arrojan todo y buscan á toda costa el medio de alcanzar las trincheras enemigas, aunque les cueste enormes pérdidas.

En esta última semana, los alemanes han dirigido sus esfuerzos contra el desfiladero que separa la altura de Schvatzmaennele y la de Lingekopf.

El día 8, á las doce y media de la tarde, y luego entre las cinco y cuarto y las seis y media, han intentado recuperar los barrancos ocupados por los cazadores alpinos, y volver á ocupar una banda de terreno de gran valor estratégico.

Sus esfuerzos fueron inútiles, porque se estrellaron contra una resistencia encarnizada.

A pesar del entusiasmo que los animaba, los hombres caían en racimos, amontonándose los unos sobre los otros, quedando muchos prendidos en las alambradas, mientras los cazadores alpinos, enfurecidos, fusilaban con sus ametralladoras á una segunda columna de alemanes, que en masas compactas trataban de apoderarse de unas trincheras.»

### Alemania por dentro

#### La carestía de los víveres.

COPENHAGUE, 14. Forma contraste con las victorias que los ejércitos del Kaiser han obtenido en los últimos días fuera de las fronteras nacionales, la carestía de los víveres que reina en el interior del Imperio y que amenaza adquirir proporciones alarmantes.

Fuera de Alemania, el público acaso dé demasiada importancia á los informes de los viajeros de países neutrales, los cuales encuentran que la vida, en las grandes ciudades alemanas, no ha sufrido ningún cambio, y que

no han visto en la lista de los restaurantes se- ñales de carestía.

Sin embargo, cuando se echa una ojeada sobre las comparaciones que acaba de publi- car el Reichsanzeiger, entre los precios de mayo de 1914 y los de mayo de 1915 se com- prende que la vida en Alemania es difícil.

Los precios señalados para cincuenta de las mayores ciudades demuestran, en efecto, que se han producido grandes aumentos en el precio de artículos los más necesarios para la ali- mentación.

La manteca ha aumentado en un 43 por 100; las patatas, un 96 por 100; el arroz, un 151 por 100; la cebada, un 105 por 100; los huevos, 61; la harina de centeno, 61; las judías, las lentejas, etc., 200 por 100.

Conviene añadir que desde el mes de mayo, el precio de los artículos de consumo ha aumentado mucho más.

El precio de la carne en Berlín ha alcan- zado por entonces un aumento de un 35 por 100 para la carne de vaca, 38 la ternera, 46 el carnero y 100 el cerdo.

En ciertos lugares, especialmente en Wur- temberg y en Baviera, los Gobiernos milita- res han adoptado disposiciones severas con- tra los comerciantes que abusan de la situa- ción.

Sin embargo, esas medidas, más bien ais- ladas, no son suficientes, y se ha pedido que el Gobierno imperial adopte una política ge- neral, con el fin de imponer un precio má- ximo.

¿Submarino alemán á pique?

En el Mármara.

SOFIA, 14. Según informaciones de Cons- tantinopla, un submarino alemán ha chocado en el Mármara con una mina flotante y se ha ido á pique.

Los serbios

¿Cederán?

NISH, 14. El lunes se abrirá el Parlamen- to serbio. Patchitch, Presidente del Consejo, pedirá á los diputados le autoricen para devel- ver á Bulgaria una parte de Macedonia y con- seguir de ese modo que dicha nación guerree al lado del Cuádruple Acuerdo.

Si no le dieran dicha autorización, dimiti- ría.

La situación en Austria

Cifra de bajas.

GINEBRA, 14. El pico... que tiene una altura de 10.000 pies y está cubierto de nie- ves eternas, ha sido ocupado por los alpinos italianos á consecuencia de una maniobra audaz.

Esa ocupación tiene por objetivo impedir á los austriacos ataquen desde ese punto ele- vado á los italianos acampados en las ven- tientes de la cadena del Burgstall, que se en- cuentra abajo, mientras avanzan hacia Sex- ten, con el propósito de llegar á la línea fér- rea austriaca entre Brunico y Lienz.

Los austriacos, cuyas bajas de heridos se calculan en 85.000 hombres, necesitan tropas frescas; pero no quieren debilitar sus fuerzas en el frente serbio y en el frente ruso.

Por eso han llevado tres Cuerpos de ejér- cito desde Pola hacia el frente del Isonzo. Una de las privaciones más penosas para los austriacos en el Carso es la falta de agua, que antes traían del lago de Doberdo y que hervían antes de beberla.

Ya no pueden contar con ese recurso, pues- to que el lago de Doberdo se halla actualmente bajo el fuego de los italianos.

Austriacos y serbios

Tentativa de desembarco.

PARIS, 24. Telegrafían de Bucarest al «Daily Mail» que los austriacos han bombar- deado violentamente á los serbios en Orseva; pero que el intento de desembarco de los húngaros en Ogradena fracasó.

¿Camino de la paz?

Conversaciones con el Vaticano.

LONDRES, 14. Dicen de Milán al «Ti- mes»: «Se asegura de procedencia competente en los asuntos del Vaticano que Alemania ha empezado conversaciones preliminares para conseguir la mediación del Padre Santo en vista de la discusión de la paz sobre la base de la restauración de Bélgica.

Alemania y Austria han manifestado du- rante esas conversaciones su reparo en sufrir una nueva campaña de invierno.»

La campaña de Rusia

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 14. Parte oficial del Cáucaso:

«Rechazamos dos ataques turcos en el valle de Rassin, causando al enemigo enormes pér- didas.

Capturamos seis oficiales superiores, 24 ofi- ciales subalternos y 130 soldados cerca de melazghert.»

Los alemanes, desalojados de Vlodava.

PARIS, 14. El «Daily Mail» anuncia que los alemanes, que se apoderaron de Vlodava, sobre el Bug, fueron, después de tres días de combate, desalojados de la población y rechaza- dos á 20 millas más atrás.

Esa victoria, que tiene una gran importan- cia, ha impedido á los alemanes cortar la re- tirada á las tres cuartas partes del ejército ruso entre el Bug y el Vistula.

En Montevideo

Las colonias de los países aliados.

MONTEVIDEO, 14. Un banquete de doscientos cubiertos ha sido ofrecido por los representantes de las colonias de las naciones aliadas á sus ministros.

Distinguidas personalidades uruguayas asis- tieron también.

Los ministros de Francia y Bélgica pro- nunciaron patrióticos discursos, que fueron calurosamente aplaudidos.

El escritor Rodó y otras personalidades que tomaron la palabra fueron igualmente ovaciona- dos.

Al final se cantaron himnos nacionales.

En Rumania

Contra los agentes austroalemanes.

LONDRES, 14. El corresponsal del «Ti- mes» en Bucarest dice que el partido acción nacional ha tenido ayer una reunión, á la que asistieron Take Jonesco y otros jefes.

Se acordó, en razón á la extensión tomada por la campaña de corrupción de los agentes austroalemanes, hacer un llamamiento á to- dos los patriotas rumanos para que suspen- dan toda relación pública con M. Marghiloma- n.

Acuerdos importantes.

LONDRES, 14. De Zurich comunican al «Daily Chronicle» que el periódico «Nachrich- ten» dice que el Rey de Rumania ha convo- cado á una reunión extraordinaria á todos los jefes de los partidos.

También dice que ha sido decretada en Rumania la movilización del Ejército. En los círculos militares de Bucarest existe profundo disgusto por la mala calidad de las municiones que últimamente fueron suminis- tradas por Alemania.

El crucero francés «Caimán»

Talleres alemanes bombardeados.

PARIS, 14. Parte oficial de Marina: «El día 12, después de previo aviso del cru- cero francés «Caimán» concediendo un plazo prudencial para la evacuación del vecindario, el crucero francés bombardeó y destruyó el edificio principal de los talleres alemanes Wagner de Jaffa, que se dedicaban á la fa- bricación de armas, municiones y barcos para el ataque al canal de Suez.

Las casas inmediatas no sufrieron ningún daño.»

Explosión en una fábrica

¿Ha sido intencionada?

PITTSBURG, 14. Una violenta explosión se ha producido en la fábrica de «schrapnels» de la Compañía Westinghouse, resultando dos personas muertas y seis heridas.

Se cree que la explosión es debida á un intento criminal.

El espionaje alemán

Fusilamientos y detenciones.

LONDRES, 14. Noticias procedentes del Norte de Francia confirman la actividad con que se practica el espionaje alemán.

Las tropas inglesas son objeto de un es- pionaje incansante.

Recientemente fueron detenidos tres oficia- les alemanes, dos de los cuales vestían uni- formes de oficiales franceses.

Después de sometidos á un interrogatorio, los tres espías fueron fusilados.

También fué detenido un automóvil de Sa- nidad que circulaba con el distintivo de la Cruz Roja. Dentro iban cinco oficiales ale- manes.

El automóvil iba provisto de un teléfono de campaña.

Rusos y austroalemanes

Fases de la lucha.

PETROGRADO, 14. Puede decirse que las operaciones militares han entrado en una nueva fase.

El enemigo, no habiendo conseguido su propósito de cortar la retirada á nuestras tropas en Polonia, ha aumentado los contingen- tes que operan en la región del Báltico y or- ga niza sus ataques más violentos en esta parte con objeto de asegurarse el dominio de la línea del Duina occidental y abrirse paso hasta la vía férrea de Vilna á Petrogrado para cortar la retirada á los ejércitos rusos que siguen operando en el Sur.

Los rusos se oponen con gran energía al avance del enemigo.

El avance alemán.

LONDRES, 14. El diario The Times anu- cia que en el frente del Narew los austroale- manes han tomado la ciudad de Lomza y amenazan la línea férrea Varsovia-Bielostok.

También se han apoderado del ramal de Ostrow.

Las fuerzas que manda el Príncipe Leopoldo de Baviera han llegado á Kaluskyn, á 42 kilómetros de Varsovia.

El ejército de von Mackensen continúa pro- gresando y se encuentra á mitad de camino de Lublin á Brest-Litowski.

Una opinión.

LONDRES, 14. El coronel Repington dice en The Times que no existe razón algu- na para suponer que la masa de defensores rusos que continúa su resistencia entre el Bug y el Narew, no llegue á alcanzar la línea del Niemen.

Probablemente en Curlandia es donde se resolverá el resultado de esta lucha.

En los Dardanelos

Progresos de los aliados.

PARIS, 14. Parte oficial de los Darda- nelos:

«Desde el día 6 de agosto, las fuerzas britá- nicas vienen operando con feliz éxito el desembarco en la bahía de Sumla. Más al Sur, en la región de Gaba Tepe, donde se han registrado violentos combates, los ingle- ses han puesto pie en las pendientes de las montañas de Sarai-Bar, haciendo unos 650 prisioneros y tomando nueve ametralladoras.

En esta región continúan desarrollándose las operaciones.

Al Sur de la península, los intentos turcos para romper nuestras líneas han fracasado por completo.

Nuestras tropas han hecho notables avan- ces desde el 7 de este mes hasta hoy día 14.

En nuestro frente, la lucha estriba esencialmente en duelos de artillería, también con positivas ventajas para nuestras armas.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois, al Norte del castillo de Car- leul, y alrededor de la estación de Souchez, lucha de granadas y petardos durante parte de la noche.

En Argona, el enemigo dió un ataque en todo el frente comprendido en el sector de María Teresa. En todos los puntos fué rechaza- do por nuestro fuego, y se le hicieron pér- didas importantes.

Al final de la noche hubo otro intento de ataque alemán, pero menos violento, y rápi- damente contenido.

En todo el resto del frente, tranquilidad.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

ALMIRANTAZGO (Londres), 14 (5 tar- de). Comunica el Almirantazgo que dos va- pores ingleses y diez y siete barcos pesqueros han sido hundidos durante la semana que hoy termina.

Reuter (Roma).—Continúa la lucha en la meseta del Carso, y ha habido un fuego muy vivo en la región de los ventisqueros y en las elevadas cimas de la entrada del valle de Ada, que tienen unos 12.000 pies de altura, donde el enemigo intentó un ataque; pero fué des- cubierto por las siempre vigilantes tropas al- pinas, que contraatacaron y dispersaron al adversario, que se retiró desordenadamente.

El submarino austriaco U-3 ha sido hundi- do el día 12.

TORRE EIFFEL (Paris), 14 (6 tarde). El Petit Parisien, en su artículo de fondo, insiste esta mañana en que es necesaria una re- visión del Tratado de Bucarest.

Este Tratado fué en su origen un medio afortunado para detener y aplazar una guerra abominable que Bulgaria había provocado, pero de la que sería injusto hacerle á ella sola responsable.

A la Cuádruple Entente corresponde tomar por su cuenta la revisión de dicho Tratado.

Esta misión debe llevarse á cabo teniendo en consideración los derechos legítimos que una mayoría única confió á ciertos Estados sobre ciertos territorios; pero sin perder nunca de vista el fin que se persigue, que es el de que reinen la unión, la fraternidad y un justo equilibrio en los Balcanes.

Solamente la Cuádruple Entente es la que puede garantizar á las Potencias balcánicas que estén unidas á ella una realización tan amplia de sus aspiraciones nacionales.

Los pequeños sacrificios que se les piden, y que por otra parte harían posible esta reali- zación, no compensan, por su extensión, á tantas ventajas.

Los Estados balcánicos tendrán también la gloria de arrojar á los turcos de Europa y de debilitar la preponderancia, tan terrible y amenazadora para todos ellos, de los austro- alemanes en Oriente.

Las Prefecturas han empezado á formar las primeras estadísticas respecto á la recolec- ción de las cosechas, que permiten hacer desde ahora comprobaciones muy favorables y tranquilizadoras.

La recolección de 1915 ha sido hecha en menos tiempo que la de 1913. Ante la falta de trabajadores agrícolas, todo el mundo ha puesto manos á la obra, ancianos mujeres y niños, y han trabajado más y mejor. Las primeras siegas han producido una cosecha de trigo mediana y una cosecha abundante de avena.

Los periódicos holandeses dicen que el Gobierno alemán ha tenido que tomar enérgicas medidas para reprimir los movimientos anarquistas en varias ciudades del Imperio. Esta agrupaciones habían hecho circular unos folletos, en los que aconsejaban al pueblo que no se dejasen matar durante más tiempo por hecho varios registros domiciliarios, y han sido arrestadas algunas personas.

Durante los dos últimos meses han sido fusilados varios de estos propagandistas; pe- ro la Prensa no ha sido autorizada para men- cionar estos hechos.

El *Worwaerts* dice además que cierto nú- mero de socialistas berlineses han sido dete- nidos como sospechosos de alta traición por haber publicado un folleto, en el cual repro- ducían un artículo del *Berner Tagwacht*, en que se critica severamente á los *leaders* del partido. El antiguo director del *Schwaebische Tagwacht* es uno de los detenidos.

Comentando el reciente manifiesto del Emperador de Alemania, dice el *Het Nieuws van den Tag* que un neutral que desee ser verdaderamente imparcial debe hacerse vio- lencia para poder conservar el dominio de sí mismo ante la lectura de dicho documento.

«El Emperador de Alemania—dice este pe- riódico—declara que su conciencia está lim- pia. Esta noticia no deja de tener importan- cia; sin embargo, sería preferible dejar actual- mente fuera de toda discusión las impresio- nes interiores de un hombre. Guillermo II no ha sabido impedir el desarrollo del partido guerrero. Cuando los partidarios de la guerra de Berlín y Viena le colocaron ante un hecho consumado fué incapaz de resistir á los so- fismas que le repetían hacia tiempo.»

COLTANO (Italia), 14 (10,30 noche). Mando supremo.—La lucha en Cadore ad- quiere violencia.

En la zona del monte Diana fuertes contin-

gentes austriacos, apoyados por numerosa ar- tillería, trataron de recuperar las posiciones que les habían arrebatado los italianos.

Durante el día, y después de violentísimos combates, éstos rechazaron á los austriacos, causandoles graves pérdidas.

En el valle de Sextem, la artillería italiana continuó disparando contra las fortificaciones enemigas.

La infantería italiana rompió la línea ene- miga del Cherbacher al Enzel, un poco al Sur del Cherbacher, fortificándose en ella, mien- tras otro contingente italiano ocupaba el im- portante centro de comunicaciones del Occi- dente de Forcella Cenza.

En el Isonzo, la artillería italiana bombar- deó las obras de defensa de la plaza de Plava.

Una batería austriaca, hábilmente disimula- da en las cavernas de Svinjak, fué totalmen- te destruida por el fuego italiano.

En el Carso, durante la noche del 13 de ju- lio, los austriacos dirigieron los reflectores contra las posiciones italianas, pero sin ini- ciar ningún ataque.

La artillería italiana sigue cañoneando y destruyendo metódicamente las trincheras del enemigo.

Algunas de éstas, cerca de las posiciones italianas del monte Sei Busi, fueron deshe- chas y el enemigo puesto en fuga por el tiro de los «shrapnells» y de fusilería.

Los aviones austriacos han hecho durante la jornada varios vuelos sobre la región del Isonzo, siendo cada vez rechazados por el tiro eficaz de la artillería italiana.

Firmado: Cadorna.

POLDHU, 14 (11,30 noche.) (Londres.)

Los asuntos balcánicos parece que llegan á una crisis. Se anuncia oficialmente que Alemania solicitó de Rumania que permitiese el paso por su territorio, de municiones para Bulgaria y de allí á Turquía, amenazando con adoptar una resolución enérgica si su deman- da no era atendida. La contestación de Ruma- nia fué una negativa categórica.

Los Imperios centrales continúan con- centrando tropas en la frontera balcánica. Se cree que su plan consiste en abrirse camino por allí hacia Turquía, y socorrer á esta na- ción, que se cree está falta de proyectiles.

La concentración de tropas austroale- manas es también una amenaza hacia Ruma- nia, que ha movilizao ya cuatro reservas.

Los austriacos han bombardeado vio- lentemente á los serbios en Barsowa, punto don- de se dice están concentradas las tropas austro- húngaras.

Este bombardeo puede ser el presagio del comienzo de una ofensiva en los Balcanes, por ser sencillamente una acción puramente demostrativa.

La mejora de la situación en el frente oriental es causa de que los partes de Petro- grado expresen de nuevo mayor confianza.

En el Norte los nuevos refuerzos rusos están rechazando continuamente al ejército del general von Hindenberg, que empezaba á amenazar á Riga y es muy significativo que los partes de Berlín permanezcan silenciosos en lo que se refiere á esta región y á la región Sur, donde el general von Mackensen ha sufrido un revés de importancia. Según manifiestan de Petrogrado, la importancia del contratiempo sufrido por Hindenburg, es au- mentada por el hecho de que por ahora los ale- manes abandonan sus violentos ataques con- tra la fortaleza de Kowno.

En el centro, el incansante avance de las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera, que han ocupado Siedlee, empalme del ferrocarril entre Varsovia y Brest Litowski, estaba previsto y hace suponer que los rusos han alcanzado ya su línea de defensa sobre el Bug.

Rusia y Alemania guardan silencio acer- ca de las operaciones en el frente Wiprz Bug, pero el parte austriaco manifiesta que la caballería alemana se aproxima de nuevo á Wlodawa. Fué en este punto donde el general Alexief, mediante un gran esfuerzo, logró rechazar á las tropas del general von Macken- sen, que trataban de cortar la retirada á los rusos.

En el teatro occidental de la guerra no ha ocurrido nada digno de mención.

Al salir la segunda parte del correo des- cendente de Irlanda, que iba arrastrado por

Folleton de «La Correspondencia de España» XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON

Dos horas más tarde entraba la condesa en el cuarto de su hijo para hacer una de esas visitas misteriosas é imprudentes, pero que la hacían tan dichosa. Así que hubo llegado al salón, vió el retrato, se apoderó de él, y como el parecido era perfecto, le cubrió de besos, haciéndose la ilusión de que se los prodiga- ba á Armando mismo.

puerta para recoger aquel pedazo de tela acusador, cuando un paso ligero resonó al otro extremo de la galería, y la forma graciosa de Herminia se dejó ver entre las guirnaldas de hojas de las plantas trepa- doras. Berta no tuvo tiempo mas que para ocul- tar en su pecho el retrato, que tenía aún en la mano, empezando á deshojar el ar- busto que tenía más próximo.

vierno, dirigiéndose á su cuarto; una vez allí, se quitó su vestido desgarrado, lo guardó en sitio seguro para sustraerle á las miradas investigadoras de Fanny, y se disponía á volver á la galería, cuando un criado le anunció que el conde la esperaba en el salón para presentarle un amigo suyo. —¡Qué felices son los que no tienen se- cretos que guardar!

La cólera reemplazaba ya á la impacien- cia, cuando llamaron discretamente á la puerta. Armando fué á abrir y se encontró con su cochero. —He oído la campanilla, y he subido por si el señor tiene algo que mandarme. —No es á usted á quien llamaba. ¿Dón- de está Augusto? —Ha salido, señor. —Ya lo veo. Pero pregunto que dónde está. —No será difícil encontrarle, si el se- ñor lo manda. —¡Sí, lo mando!—dijo bruscamente el joven.—¡Búsquele, tráigale; tengo necesi- dad de él al momento!

dos locomotoras, del túnel entre Blisswood y Woodon, la primera máquina chocó contra la biela de la locomotora de un tren ascendente, que se había roto. Las dos máquinas del correo de Irlanda descarrilaron y se separaron. Varios vagones de viajeros cayeron a un lado, y hasta la hora presente sólo se sabe que han muerto ocho viajeros, y que hay 30 heridos, entre los cuales figura mister Lynch.

Según un telegrama de Amsterdam, ayer vieron en Vlieland a un zeppelin que venía del Oeste. Si era uno de los dos que efectuaron la última incursión sobre Inglaterra, la ausencia del segundo sustenta la indicación del Almirantazgo de haber sido averiado uno de ellos.

Telegrafos de Nueva York, que Tom Anderson, el famoso jugador profesional de "golf", nacido en Glasgow, se ha matado al volcar el automóvil en el que estaba aprendiendo a guiar.

Roma.—Un corresponsal de La Tribuna en Ginebra manifiesta que en el frente italiano se encuentran ahora luchando 40.000 alemanes, a las que se ha confiado la defensa de los puntos más importantes.

Telegrafos de Berlín, que con fecha 1 de julio el diputado socialista del Reichstag Herr Liebknecht, que se encontraba en el teatro oriental de la guerra, escribió notando formalmente la pregunta que haría al Reichstag; a saber:

«Si el Gobierno está dispuesto a abandonar toda idea de anexiones, y si entablará inmediatamente negociaciones de paz, caso de que otras potencias beligerantes se inclinaren en este sentido.

PARIS (Torre Eiffel), 14 (12,30 noche). Sobre el Iser, acciones de la artillería delante de Lombartzyde, Saint Georges, Boesinghe y Woesteyde.

En Artois, al Este de la carretera de Lille, los franceses han destruido por medio de minas los trabajos de las avanzadas enemigas. Un depósito de municiones ha sido volado en sus líneas, entre Mouchy y Ransart.

Al Norte de Lassingny, los franceses han bombardeado las posiciones alemanas de la Tour Roland.

Violento cañoneo en Argona, en el sector de la Houyette, en el bosque de Mortmare, en la Tete-á-Vache, en la frontera de la Lorena y en los Vosgos, en la Chapelotte y en la Fontanelle.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, vía Pola-Barcelona, 14 de agosto, dos tarde.

Comunicado oficial: «En el Oeste de Galitzia, en Wladimir y Wolymsky, la situación no ha variado.

En el Oeste del Bug, nuestras tropas siguen persiguiendo al enemigo, que retrocede paso a paso.

Al Norte del bajo Wiprz, las tropas austro-húngaras han llegado hasta Radzyn, y nuestros aliados se acercan a Wlodawa.»

ITALIA. En el frente de Istria (Kustenland), el enemigo intentó avanzar ayer durante el día y en la noche; pero fue rechazado por el fuego de nuestra artillería.

El campamento italiano que está situado cerca de Cormons fue cañoneado con éxito.

En el frente de Carintia, la situación no ha cambiado.

Al Sur de Schüderbach, en la frontera del Tirol, atacaba el enemigo, pero también sin éxito. Nosotros mantenemos todas nuestras posiciones, y los italianos, que se retiraban, fueron cañoneados por su propia artillería.

En el valle de Etsch (Adige), uno de nuestros trenes blindados dispersó algunas vanguardias enemigas en las poblaciones de Seravalle y Chizzola. Nuestro submarino 12 no volvió de un viaje en el Norte del Adriático. Según un comunicado italiano, fué hundido con toda la tripulación. El día 10, al medio día, se hundió un submarino enemigo en el Golfo de Trieste, por haber chocado con una mina. De su tripulación no se pudo salvar nadie.

En el mismo día y el siguiente, nuestros hidroaviones lanzaron bombas sobre la isla Pedagosa, ocupada por el enemigo. Hicimos varios blancos en el faro, en una casa que servía como depósito para material y en el punto de reunión de los artilleros que deben atender los cañones de calibre mediano. Algunas ametralladoras fueron desmontadas. En el puerto, un pontón fué hundido, a pesar del fuerte cañoneo. Nuestros aviones volvieron sin novedad.

NORDDEICH, 14 (12 noche.) Comunicó el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Argona los alemanes han hecho nuevos progresos en Martinwerk (?). Han cogido prisioneros a cuatro oficiales y 240 hombres.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Norte del Niemen y en las regiones de Alesow (?), Skopisch, Weschinty (?) y de Kowarsk, se están desarrollando nuevas batallas.

Delante de Klowno los alemanes se apoderaron del bosque fortificado de Dominikanka. Hicieron 350 prisioneros.

Entre el Narew y el Bug las tropas alemanas, siguiendo su impetuoso avance, llegaron hasta el sector Slina-Kurze (?), en el cual los rusos trataron de ofrecer nueva resistencia.

Al Norte de Nowo-Georgiewski, los alemanes asaltaron una fuerte posición avanzada de los rusos. Hicieron prisioneros a 90 oficiales y 1.800 hombres y cogieron cuatro ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Bajer.—Las tropas austroalemanas se aproximan al Bug al Norte de Socolaw.

Al Oeste de la línea Losice-Miedzyrzec, los rusos trataron de contener el avance alemán, iniciando varios y violentos contraataques, que fueron todos rechazados.

Ejército del general von Mackensen.—Las tropas rusas derrotadas en los combates del 10 y 11 de agosto no se encontraron ayer con energía suficiente para oponerse de nuevo al avance del ejército austroalemán. Este, en su

ofensiva, atravesó ayer la carretera de Rad-syn-Dawidy-Vlodawa.

LONDRES. El Daily Chronicle publica una noticia de Atenas, según la cual el día 12 de agosto un batallón británico fué obligado a retroceder 300 yardas en Ari-Burnu, á consecuencia de algunos ataques muy violentos. Tres aviones aliados que volaron sobre las líneas turcas, fueron rechazados por la artillería turca.

El vapor Astrey, de la matrícula de Liverpool, ha sido hundido, salvándose la tripulación. El pesquero Humphrey y el vapor Lacon, de 2.969 toneladas, fueron también hundidos. El capitán y nueve tripulantes de este último barco han desembarcado.

VIENA. Al perderse el submarino U-12 pereció su comandante Liech, que se distinguió en el mes de diciembre, hundiendo al buque almirante francés Courbet.

Notas de la guerra

Artículo comentado

El corresponsal del Journal des Debats ha publicado un notable artículo acerca de Marruecos y las relaciones francoespañolas.

Con motivo de algunos incidentes producidos en Orán y Tánger últimamente, un diario madrileño se conchola de estas malas inteligencias, que ponen en aparente oposición intereses que están estrechamente ligados.

El articulista francés no disculpa estos incidentes; pero cree que pueden ser hijos de un ligero movimiento de mal humor producido por la lectura de ciertos periódicos germanófilos de España, como El Correo Español, con sus cotidianas violencias, y aquel otro diario madrileño, que titulaba uno de sus fondos «Abajo Francia», después de insultar en otro artículo á la noble mujer francesa.

Pero añade que estos son incidentes locales y poco importantes, «porque la opinión francesa, lejos de dejarse arrastrar por la actitud insultante de una minoría francófila, hace honor á la corrección del Gobierno, así como á la neutralidad discreta ó benévola de la mayoría del pueblo español.»

El clero y la paz

Francia, con hermosa unanimidad, desea la continuación de la guerra hasta que consigamos la victoria los ejércitos aliados.

El clero, principalmente, no cesa de dar muestras de su entusiasmo patriótico.

El cardenal Amette escribía no hace mucho á los sacerdotes movilizados de París: «Ante una prueba, cuyo término es imposible de prever, queridos señores, que hacer sino practicar lo que predicamos: resistir, resistir hasta el final, es decir, hasta la victoria.»

También el arzobispo de Rouen, monseñor Fuzet, ha publicado una hermosa pastoral, que termina con estas palabras reconfortadoras:

«Es justo que la confianza aumente de día en día: por tierra y por mar, todo nos promete la victoria.»

Otro sacerdote, el abate Gorse, ha publicado un libro muy notable, titulado Ecos de la guerra, excitando á que ni un momento deje Francia de confiar en la victoria, y cierra la obra con la histórica frase:

«Delenda Carthago.»

A través de la Prensa

La Gaceta de los Vosgos (alemán): «Del mismo modo que la toma de Lieja ó de Amberes no podía justificar la idea de que la guerra en Francia había sido ganada, así hoy no debemos ilusionarnos imaginándonos que la toma de Varsovia y de Ivangorod pueda ser otra cosa que el vencimiento de las primeras dificultades que el ejército enemigo no había preparado.»

The Times (inglés): «La pérdida del Barbarossa no afecta á la situación general de Turquía. A lo que interesa es el efecto moral que debe producir sobre un pueblo como el turco la destrucción de uno de sus principales buques de guerra.»

Le Figaro (francés), en un artículo firmado por el ilustre Capus:

«A la paz todos aspiramos; pero la paz impuesta por la victoria, arrancada por las armas, garantizada por la derrota del adversario. En cuanto á la que los utopistas de Francia é Inglaterra nos sugieren por humanidad, esa sería sencillamente la paz alemana, es decir, una tregua que prepararía días de vergüenza y de sangre.»

Una interviu con el inventor Maxim

A. Julien, el redactor corresponsal de «Le Petit Parisien» ha celebrado una interesante interviu con sir Hiram Maxim, el famoso inventor de la ametralladora.

El ilustre sabio ha dicho que se ocupa en buscar, para que los soldados no sufran con los gases asfixiantes, un aparato, menos molesto é incómodo, que las caretas y respiradores que hoy usan para ese fin, habiendo ya casi encontrado uno ideal, ligero y de construcción baratísima.

Hablando de su ametralladora dijo que «era, con sus bandas flexibles de fuerte tela, sobre las que se colocan los cartuchos, la que empleaban actualmente todos los ejércitos. Los dos tercios de japoneses que perecieron en la guerra con Rusia, víctimas fueron de mi ametralladora.

¡Qué dolor que al comienzo de la guerra los aliados no hubiesen poseído más! Mis patentes habían ya caducado y los alemanes han podido fabricar cuantas han querido. Al romperse las hostilidades tenían ya más de 50.000...»

Recordó sir Hiram Maxim que en una ocasión, ante el Kaiser y el entonces Príncipe de Gales y hoy llorado Monarca Eduardo VII, se hicieron ejercicios de tiro de varias ametralladoras para compararlas con la Maxim, que el Kaiser aún no conocía.

Cuando terminaron las pruebas, dijo á su augusto pariente, que le había elogiado la ametralladora Maxim:

—Tienes razón. Es el arma del porvenir; no hay otra que pueda serle comparada.

El insigne inventor prometió seguir trabajando para ayudar en su esfera á los ejércitos

de su patria y de los demás aliados, que combaten por la causa de la razón y de la justicia.

Del Mármara y del Báltico

Hasta ahora, las numerosas hazañas de los sumergibles de los alemanes, casi todas, siendo de un gran resultado práctico para su nación, no habían llevado el sello de la audacia, de la suprema arrogancia ante el enemigo de un adversario más débil; aquellos golpes llenos de emoción de la guerra ruso-japonesa, como la entrada de los torpederos nipones en Port-Arthur la noche del 6 de febrero; el ataque audaz al «Sebastopol» en la rada exterior, y tantos otros de verdadero mérito, en esta guerra no han sido habidos. Verdad que el sumergible (que no es otra cosa que el torpedero de la actualidad) con su invisibilidad, quita mucha teatralidad al ataque; es uno de tantos adelantos que han contribuido á quitar efectismos en las modernas contiendas.

El sumergible espera oculto, y dispara oculto también; sólo cuando el buque ha sido herido es posible, al escudriñar el horizonte con la evidencia de hallarlo, divisar el periscopio del agresor; se acabó el avanzar bajo el fuego de las baterías ligeras, buscando una muerte casi segura, contra la probabilidad un tanto remota de la destrucción del buque contrario; y un cronista naval comparó hace muchos años al minúsculo torpedero con la avispa, que muere al picar.

El primer hecho «verdadero» en que se vió un perfecto manejo del sumergible fué el hundimiento del acorazado turco «Messudiyeh» por el sumergible inglés «B. 11», no por la importancia del buque perdido, barco antiguo y de nulo valor militar, sino por la forma de torpedearlo; remontar los Dardanelos en una extensión de unas 20 millas; cruzar por una angostura de 1.600 metros, con una corriente en contra de cuatro millas cuando menos, entre líneas de torpedos fijos y acaso con minas derivantes también; torpedear al acorazado, y lo que es más, regresar indemne al Egeo, es un hecho sencillamente estupendo; y quien piense además lo que es manejar un buque cualquiera con la corriente por la popa, en que cualquier guiñada atravesará el barco, lo arrastrará y lo hará ingobernable por un espacio de tiempo más ó menos corto, concederá una gran importancia á esta proeza naval británica; más marinera que militarmente, es altamente elogiable el hecho en cuestión.

Pero hay más; hay que en el Mármara los sumergibles ingleses operan hoy con absoluta libertad. Se ha dicho que eran aprovisionados por hidroaviones, cosa que nos parece un poco más cerca de un capitulo de Wells que de la realidad. La sobrecarga que puede llevar un aeroplano se puede calcular en 200 kilogramos (!).

Ahora bien, á mayor altura esta carga tiene que disminuir considerablemente. La ordenada máxima de los cañones de 10 centímetros Krupp, especiales contra los aeros, que llegan á disparar hasta con ángulos de 85 grados, es de 5.000 metros. Un hidro, del tipo americano Curtis, de 75 HP. de fuerza, 24 metros cuadrados de superficie y 85 kilogramos de velocidad horaria, puede soportar un peso de 250 kilogramos; este aparato es muy pequeño, por lo que podemos suponer que un aparato de 120 HP. llegue á soportar unos 350 kilogramos. Y un sumergible inglés del tipo C., relativamente anticuado hoy (1908), lleva 15 toneladas de aceite pesado para los motores de superficie; estos buques desplazan 280 toneladas emergidos. Y los últimos, del tipo F., llegan á 940 en las mismas condiciones. ¿Y es factible aprovisionar con cuentagotas á estos buques? Aunque sean muchos los hidros, podrán llevar dos, tres toneladas, á repartir entre cuatro buques. Esto, aun difícil, es factible; cuestión, al fin y al cabo, de poner á prueba la tradicional y tan caareada flema británica. Pero un sumergible lo primero que necesitará serán torpedos de repuesto, y con éstos sí que no puede un hidro; puede llevarlos en piezas, es cierto, pero á bordo no será faena nada fácil el armarlos y recargarlos de aire; sobre que la regulación del torpedo, clave de todo el éxito, quedaría bastante malparada.

Creemos, por lo tanto, que los sumergibles entran y salen, relevándose, en el Mármara; dan señales de vida, aisladamente, y su primer éxito es el hundimiento del Haidredin Barbarossa, aunque se trate también de un barco vejiguísimo, sin ninguna importancia militar; este buque y su gemelo el Torquid Reiss, similares ambos, á su vez, del Wörth y Brandenburg, alemanes, fueron vendidos á Turquía, por su aliada, en 1910, cuando iban á ser desarmados, por viejos, ó relegados á defensa local de puertos. Y si fuese cierta la noticia, daña hace pocos días por las Agencias, y no confirmada después, de la voladura del puente de Galata, por uno de esos sumergibles, su acción llega á ser admirable; cuando recordamos este puente, que une el barrio turco de Stambul con el comercial de Galata, sentimos una honda admiración por el autor del ataque; algo así como entrar por un canal estrecho, en que ambas orillas sean enemigas, y volar la unión. Un puente soberbio, ancho de veinte metros, sostenido por grandes flotadores de hierro, y cuyo tramo central se trasladaba normalmente para dejar paso á los buques que entran en el Cuerno de Oro. Quizás la intención del sumergible fuese abrirse paso al próximo Arsenal de Ters-Hané, sobre la orilla derecha de la bahía, para destruir la escuadra turca, y sobre todo el Göeben y el Breslaw, seguramente refugiados allí, pues la escuadra rusa por el Bósforo, y con el Mármara peligroso, no queda otro recurso.

Y aun queda por recordar la entrada al Báltico de más sumergibles británicos, de cuya presencia da fe la destrucción del Pommern, cerca de Dantzig. Aunque minados los estrechos del Norte de Dinamarca, no es de tanto mérito el cruzarlos, á nuestro entender, como el estrechísimo paso de los Dardanelos, aunque no podemos comparar porque no conocemos los primeros.

Y es que al voluntario encierro de la flota alemana y destrucción de la mercante siguió

un movimiento de estupor, y pasados los meses han decidido, sin duda, ir á buscar á sus propias bases al enemigo; sobre todo en Oriente, si la escuadra turca sale al Mármara, debemos esperar grandes hechos.

JUAN DE LA COSA

Cádiz y agosto de 1915.

Bélgica y las requisas alemanas

El ejemplo de Amberes.

M. E. de Castelain, en funciones de presidente de la Cámara de Comercio de Amberes, ha realizado una encuesta con el fin de averiguar, con la precisión posible, la importancia de las requisas efectuadas por la autoridad alemana en la plaza de Amberes, y sus repercusiones económicas.

Como resultado de esa encuesta se ha publicado una Memoria, ó «Rapport», que ha revelado multitud de hechos ignorados por el público, y que vamos á analizar sumariamente.

Comencemos por exponer un cuadro estadístico de algunas de las requisas efectuadas en dicha ciudad, en el que las cifras hablan sobrado elocuentemente.

Productos requisados: Cereales, por valor de 18.000.000 de francos. Precio fijado y efectuado.

Semillas de lino de La Plata y de las Indias, por valor de 2.450.000. Precio fijado con 25 por 100 de pérdida y efectuado.

Residuos de lino, por valor de 5.000.000 (totalidad del stock). Precio satisfactorio. Efectuados algunos pagos parciales.

Nitratos, por valor de 4.000.000 (totalidad del stock). Precio no fijado ni efectuado.

Acetites vegetales y animales, por valor de 6.000.000 (totalidad del stock). Precio no fijado. Efectuados algunos pagos parciales.

Petróleo y aceites minerales, por valor de 3.000.000. Precio en gran parte no fijado, en gran parte no efectuado.

Lanas, por valor de 6.000.000. Precio no fijado ni efectuado.

Algodones, por valor de 1.300.000. Precio no fijado ni efectuado.

Caucho, por valor de 10.000.000. Precio no fijado ni efectuado.

Cueros extranjeros, por valor de 20.000.000. Precio no fijado ni efectuado.

Crines, por valor de 1150.000. Precio no fijado ni efectuado.

Marfiles (mercancía de lujo), 785.000. Precio no fijado ni efectuado.

Maderas, por valor de 500.000. Precio en gran parte no fijado ni efectuado.

Cacao, por valor de 2.000.000. Precio no fijado ni efectuado.

Cafés, por valor de 275.000. Precio no fijado ni efectuado.

Arroz, por valor de 2.000.000. Precio fijado y no efectuado.

Vinos, por valor de 1.100.000. Precio en parte fijado y en parte efectuado.

Total: 85.000.000 de francos, de los que han sido pagados 20.000.000. De los 65.000.000 que quedan por pagar, 60.000.000 representan mercancías por las cuales ningún precio ha sido fijado.

En resumen: por un total de requisas efectuadas en Amberes solamente, y representando una suma de 85.000.000 de francos, el 80 por 100 no ha sido pagado; de los 65.000.000 á que corresponde ese 80 por 100, el 92 por 100 ha sido requisado sin que se fijase el precio, cuando menos.

Además de estos hechos generales, conviene tener en cuenta lo siguiente:

1.º La casi totalidad de las mercancías requisadas en Amberes fueron enviadas á Alemania.

2.º Las cifras anotadas en el cuadro transcrito no se refieren más que á la categoría, relativamente restringida, de mercancías brutas. Debería tenerse en cuenta, además:

a) Las requisas efectuadas en toda clase de industrias, especialmente en las industrias alimenticias, químicas y metalúrgicas, bajo la forma de primeras materias, de maquinaria y de productos fabricados;

b) Las requisas efectuadas en las casas marítimas y de expedición, que alcanzan á las numerosas mercancías depositadas por cuenta de esas casas ó bajo su salvaguardia, en los hangares, almacenes y depósitos; comprenden esas requisas las mercancías más diversas, desde las cajas de cerillas, máquinas de escribir y juguetes para niños, hasta automóviles, masas metálicas, balas de algodón, de lana y de yute y productos coloniales y exóticos. Los materiales y mercancías pertenecientes á esa doble categoría han sido igualmente, en gran parte, secuestrados y expedidos á Alemania. Su diversidad y la extensión de las ramas que comprenden han hecho imposible toda evaluación y toda suma.

3.º La casi totalidad de los productos que no han sido objeto de una requisas efectiva han sido «bloqueados»; estrechamente inspeccionados por la Administración alemana, no pueden ser objeto de transacción alguna; sus poseedores han recibido la prohibición de disponer de ellos bajo forma alguna, ya sea realizándolos ó haciendo entrega de los mismos, aunque anteriormente hubiesen sido objeto de venta. Tal es el caso, especialmente en los cafés, de los que el cuadro no anota más que 275.000 francos de requisas, mientras que la totalidad del stock restante, representando un valor de 60 millones de francos, ha sido «bloqueado».

Las requisas efectuadas en Amberes por la autoridad alemana, tales como las consignadas en el rapport de la Cámara de Comercio de Amberes, violan directamente, por una parte, prescripciones categóricas del derecho de gentes, y por otra parte, compromisos oficiales del Poder ocupante.

El art. 52 del reglamento referente á las leyes y costumbres de la guerra terrestre, anexo á la Convención de la Haya de 18 de octubre de 1907, dice así:

«No podrán ser reclamados de los Municipios y de sus habitantes requisas y servicios más que para las necesidades del ejército de ocupación. Deberán estar en relación con los recursos del país y ser de tal naturaleza que no impliquen para las poblaciones la obliga-

ción de tomar parte en las operaciones de la guerra contra su patria.

Esas requisas y esos servicios no serán reclamados más que con la autorización del comandante de la localidad ocupada.

Las prestaciones reales serán, en lo posible, pagadas al contado; si no, serán constataadas en recibos, y el pago de las sumas se hará lo antes posible.»

A pesar de esas disposiciones, la mayor parte de las requisas efectuadas en Amberes no estaban destinadas á las necesidades del ejército de ocupación; el mayor número fué expedido á Alemania, y una parte importante comprendía materiales y mercancías impropios para los usos de la guerra, y de los que nada podía justificar el embargo. Tales son, por ejemplo, las mercancías de lujo, como el marfil, las máquinas de escribir y los juguetes para niños.

Esas requisas, aunque contrarias al derecho de gentes, no por ello violan menos los compromisos formales contraídos por la autoridad alemana.

Un bando del barón von Bissing, gobernador alemán de la Bélgica ocupada, fijado el 9 de enero de 1915 en todo el país, decía así:

«A condición de que las contribuciones impuestas á las nueve provincias por un año de duración, según orden de 10 de diciembre de 1914, y que ascienden en total á 40 millones mensuales, sean pagadas puntualmente...»

3.º La indemnización por las mercancías requisadas y á requisar en conjunto será reglamentada «lo antes posible y al contado» en efectos de primer orden ó en haberes en los Bancos alemanes.»

Bélgica ha pagado correcta y puntualmente las mensualidades de la contribución de guerra; el 18 de marzo último había pagado ya 160 millones. Y la autoridad alemana, lejos de cumplir el compromiso de pagar lo antes posible y al contado, se ha abstenido de todo pago y aun de toda concesión respecto al precio de cesión, por cantidades enormes de mercancías arrebatadas por fuerza, durante buen número de meses.

La promesa hecha oficialmente por von Liman, comisario general del Imperio cerca de los Bancos de Bélgica, ante los representantes de éstos y de las principales Casas de comercio, reunidos en Amberes el 13 de enero de 1915, promesa de reglamentar inmediatamente todas las requisas regulares é indiscutidas, no ha sido mantenida. El ministerio de la Guerra de Berlín se limitó á declarar en fecha 10 de marzo que:

«La cuestión de saber cuándo y de qué manera será regulado el pago de las mercancías requisadas en territorio enemigo ocupado por la administración del ejército, está todavía en estudio.»

Si las requisas efectuadas en Bélgica atestiguan desprecio, por parte de la autoridad alemana, de las prescripciones del derecho de gentes y de sus propios compromisos solemnes, demuestran, en cambio, con no menor evidencia, á pesar de todas sus declaraciones en contrario, la manera sistemática con que ella agota todos los recursos del país y con que ella lo impulsa á una ruina completa.

Lejos de favorecer el renacimiento de las actividades comerciales é industriales, de ayudar á combatir la escasez, ella vacía los almacenes y depósitos, impide toda transacción en un importante número de mercancías, provoca el estancamiento de la industria, de las fábricas y de los talleres con sus requisas en bloque, desmontando y llevándose la maquinaria junto con las primeras materias y los productos fabricados.

La memoria detallada de la Cámara de Comercio de Amberes aporta así una confirmación documental de las descripciones del estado material de Bélgica contenidas en el informe de la fundación Rockefeller publicado el 14 de febrero en Nueva York, y en el editorial aparecido en el periódico alemán «Vorwaerts» del 6 de abril de 1915.

EN MADRID

De Estado

El ministro de S. M. en Copenhague participa á este departamento que, entre las sustancias sobre las que anteriormente pesaba la prohibición de exportación, deben figurar en adelante las que á continuación se expresan:

Almidón, maíz, almidón de arroz, patatas, sagú, trigo candeal, mineral de estaño, óxido de estaño, recortes de placas de hierro estañado, sustancias depurantes, amoníaco, todas las sales de potasa (caimita, cloruro de potasa, etc.), sales de amoníaco, solución de potasa cáustica, clorato y perclorato de potasa, nitró prismatico, máquinas de hacer tejidos de punto, desperdicios de algodón, macarrones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajas Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, 6 Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Regamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de agosto de 1865.

Leemos en un periódico de Sevilla: «Otro nuevo héroe, el bandido Pacheco, ha aparecido en campaña, produciendo un gran terror en los sitios donde se presenta; este hombre, que es pequeño en estatura, es grande en arrojo y destreza; se atreve hasta a imponer contribuciones, habiéndose escapado hasta aquí de la persecución por la extraordinaria ligereza y astucia que posee. Hace pocos días que, presentándose en una barba situada en la plaza de Fuentes de Andalucía, abrió la puerta preguntando por un caballero, no queriendo entrar a la invitación que se le hizo; pero siendo conocido por uno de los alcaldes que allí estaba, salieron en su persecución, y yendo el referido comandante de la partida rural por una calle para cortar la retirada, el famoso bandido, el célebre Pacheco, teniendo muy buena puntería, envió una bala al vientre del desgraciado comandante, sucumbiendo a las pocas horas y dejando a cuatro hijos pequeños en la orfandad.»

## Veraneo de la Corte

Dice el ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado dijo hoy a los periodistas que el alto comisario de Marruecos participaba que, con motivo de la terminación del Ramadán, el jalifa fué a rezar a la mezquita grande. El alto comisario salió a cumplimentarle y a felicitarle. Por efecto de las disposiciones últimamente tomadas, espera el ministro que durante muchos días no falten barcos en Veracruz para que puedan repatriarse los españoles que lo deseen. El ministro de España en Tokio participa la organización del nuevo Gobierno japonés, al que visitará el jueves en compañía del embajador de los Estados Unidos. El marqués de Lema cumplimentó hoy a S. M. la Reina, a la que también ofrecieron sus respetos el embajador de Francia y el ministro de Suiza. El ministro de Estado conferenció también con el ministro de Marina, comentando ambos el accidente ocurrido al yerno del señor Maura.

Las regatas. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En las regatas ha obtenido el premio de honor el balandro *Dóriga*, de D. Eduardo Gullón. La Salve. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Con la solemnidad tradicional se ha cantado esta tarde en la parroquia de Santa María la acostumbrada Salve, oficiando el obispo. Asistieron la Reina Doña Cristina, la duquesa de Fernán-Núñez, el Príncipe Pio, el marqués de Lema, autoridades, personalidades donostiaras y numeroso público.

Dice el ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Al recibir a los periodistas, dijo el ministro de Estado que había recibido telegrama del gobernador civil de Baleares, comunicándole que ante notario había entregado a las familias de las víctimas de Lieja las cantidades enviadas por el Gobierno alemán en concepto de indemnizaciones. En el acta se consigna la gratitud de los interesados para el Gobierno y para el ministro de Estado por las gestiones para obtener las indemnizaciones.

Regatas. SANTANDER. (Sábado, noche.) A las siete de la tarde terminaron las regatas. En la de monotypos tripulados por una sola persona, ganó la Copa de Veteranos, regalada por el Sr. López Dóriga, *Sula*, patronado por S. M. el Rey. El segundo premio, *Giba*, por el infante D. Carlos. Se retiraron *Cántabro* y *Mosquito*. Su Majestad la Reina y los Infantes don Alfonso, doña Luisa y doña Beatriz presenciaron las regatas.

## ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Don Benito de la Cuesta, muerto. Duelo en San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha desfilado un enorme gentío por el domicilio de la familia del finado Sr. Cuesta, inscribiendo sus nombres en las listas. La familia del Sr. Sánchez Guerra pasó la mañana al lado de la viuda. La condesa de Mirasol dió el pésame en nombre de la Reina. El cadáver. El cadáver del Sr. Cuesta ha sido embalsamado y preparado para conducirlo a la estación a fin de trasladarlo a Valladolid. Los parientes del finado. Espérase la llegada del Sr. Maura para resolver. Han llegado la madre del Sr. Cuesta y don José María Maura. El Círculo conservador. La Junta directiva del Círculo conservador ha acordado adherirse a los actos de duelo que se celebren, así como telegrafiar su pésame al Sr. Maura e izar la bandera del Círculo a media asta.

Llegada del Sr. Maura. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) A las dos y media de la tarde llegó el Sr. Maura acompañado del conde de la Mortera. La familia del Sr. Cuesta ha resuelto que su cadáver sea trasladado a Valladolid en el expreso de las ocho y media de la noche. El traslado del cadáver. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las ocho de la noche fué trasladado el cadáver del Sr. Cuesta a la estación del Norte. Presidían el duelo el obispo, el alcalde, el marqués de Lema, el conde de Aguilar, en representación de la Reina Doña Cristina, el conde del Moral de Calatrava y D. José Maura. El acompañamiento era numerosísimo, y en él figuraban el conde de Romanones, el duque de Mandas y los ex ministros señores Buzell y Barroso. Precedía al cadáver el clero con cruz alzada. A las ocho y treinta, en el segundo expreso, salió para Valladolid, acompañado del conde de la Mortera y de otras personas de la familia. Mañana se verificará el entierro en Valladolid. Después D. Gabriel Maura marchará a unirse con su padre. Este quedó en su domicilio. El conde de Romanones. El conde de Romanones intentó ver al señor Maura, pero desistió de ello para evitar que se enterara de la salida del cadáver. Mañana marchará el Sr. Maura a Solórzano, probablemente acompañado de su afijida hija. El pésame de Su Majestad. SANTANDER. (Sábado, noche.) Llevando la representación de S. M. el Rey, por encargo expreso, estuvo el gobernador civil en Solórzano para dar el pésame al señor Maura por la desgracia de su hijo político. La noticia a D. Antonio Maura. Una hora antes que el gobernador llegara a Solórzano había llegado el conde de la Mortera, que con las debidas precauciones notificó la terrible desgracia a sus padres. Inmediatamente el Sr. Maura, acompañado de su hijo Gabriel, marchó a San Sebastián en automóvil. El gobernador civil, después de hacer presente el pésame a la familia del Sr. Maura, regresó a Santander, poniéndose al habla con el gobernador de Guipúzcoa.

OTRO ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. La familia del Sr. Godó. Varios heridos. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el término de Valls Romana un automóvil procedente de Puigcerdá rodó por un terraplén. Ocupaban el automóvil D. Juan Godó y varias personas de su familia. El Sr. Godó resultó con una pierna fracturada y con varias heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo. Sus hijos Clotilde y Pompeyo y la esposa de éste sufrieron magullamiento general y heridas de importancia. El chauffeur resultó ileso. El automóvil del marqués de Alella, que casualmente pasó por el lugar del suceso, recogió a los heridos y los trasladó a un pueblo inmediato, donde fueron curados provisionalmente.

## FERIAS Y FIESTAS

En Albacete. Del 7 al 15 de septiembre se celebrarán grandes festejos en Albacete con sujeción al siguiente programa: Día 7.—A las cinco de la tarde se abrirá el mercado en el edificio destinado al efecto, y con la solemnidad acostumbrada, cuyo acto será presidido por la Corporación municipal, con asistencia de las autoridades y amenizado por la banda de música del Municipio y la del regimiento de Vizcaya. Por la noche, a las nueve, serenata a la Virgen de los Llanos, disparándose una traca. Día 8.—A las tres y media de la mañana se cantará una misa de alba, y a las nueve de la misma, solemne función dedicada a la Virgen de los Llanos, Patrona de la ciudad, en la que predicará un ilustrado orador. Por la noche, a las diez, inauguración de las veladas musicales en los jardinitos de la feria, por la citada banda del regimiento de Vizcaya, y cuyas veladas se celebrarán todos los días. Día 9.—Se lidiarán seis toros de la ganadería de los Sres. Moreno Santa María, de Sevilla, por las cuadrillas de los diestros Francisco Madrid, José Gómez (Gallito) y José Gárate (Limeño). Día 10.—Se correrán seis toros de la ganadería del conde de Trespalacios, por las cuadrillas de los diestros José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte. Por la noche, a las diez, se quemará en el real de la feria el primer castillo de fuegos artificiales, de los tres que en concurso han de presentar tres artífices distintos, concediéndose un premio de 250 pesetas en metálico a la mejor función de fuegos artificiales, a juicio de un Jurado competente. Día 11.—Se lidiarán seis novillos por los diestros José Blanco (Blanquito) y Manuel Belmonte. Día 12.—Se correrán seis toros de Miura por los diestros Francisco Madrid, Isidoro Martí Flores y Agustín García Malla. Por la noche, a las diez, se quemará, en el real de la feria, el segundo castillo de fuegos artificiales. Día 13.—A las diez de la mañana se celebrará, en el Teatro-Circo, una fiesta escolar, repartiéndose premios a los niños de las escuelas públicas.

Por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar en la Plaza de Toros un certamen de Bandas de música, cuyos pormenores se publicarán en programas separados. Día 14.—Se celebrará en el Teatro-Circo la Fiesta de la poesía, organizada por el Ateneo Albacetense, con la cooperación del Ayuntamiento. Día 15.—A las nueve de la noche, y como despedida de las fiestas, se quemará una gran traca, que recorrerá varias calles de la población, terminando en el real de la feria, donde inmediatamente después se quemará el tercer castillo de fuegos artificiales y se adjudicará el premio del concurso por el Jurado. Durante los días indicados habrá otros recreos, funciones de teatro por la compañía Plana-Llano, cinematógrafo, circo ecuestre, iluminaciones y veladas musicales en los jardines de la feria. El importante mercado caballar, mular y vacuno se instalará, como de costumbre, en los egidos de la feria y eras de Santa Catalina, constituyéndose la cuerda, de gran renombre por la importancia de los ganados que a ella concurren.

ANDALUCIA. Exámenes en la Escuela Naval. CADIZ. (Sábado, tarde.) Han terminado en la Escuela Naval los exámenes de guardias marinas y aspirantes del segundo año. Marchan con licencia hasta el 8 de septiembre, en que vendrán a Cádiz para embarcar en el «España» y el «Reina Regente» y efectuar el viaje de instrucción. Los guardias marinas aprobados son: D. Serafín Junquera, D. Julián Sánchez, D. Fernando Abarzuza, D. José Jordán de Urries, D. Federico Monreal, D. Gabriel Fernández, D. Felipe Abarzuza, D. Francisco Javier Andrade, D. Manuel Puente, don Eduardo Marín, D. José Núñez, D. Indalecio Núñez, D. Ramón Carranza, D. Guillermo Arnáiz, D. Francisco Moreno Guerra, D. Federico Parra, D. Manuel Pasquín, don Pablo Ruiz, D. Carlos Vila, D. Alfonso Sanz, D. Fernando Bruquetas, D. Jerónimo Bustamante, D. Cástor Ibáñez, D. Gumersindo Azcárate y D. Alfonso Morantes. Artistas robados. SEVILLA. (Sábado, noche.) En el teatro de verano, donde actúa la compañía Videgain, se ha cometido un robo. Los ladrones desvalijaron los cuartos de los artistas que forman el coro, llevándose tal cantidad de prendas, que para ello han tenido que utilizar un carro.

ARAGON. El obispo de Jaca. HUESCA. (Sábado, noche.) Ha regresado a su diócesis el obispo de Jaca, encastado de su estancia aquí. Se le ha tributado una despedida cariñosísima. Novillada. Mañana se celebrará en la Plaza de Toros una corrida de novillos. Se lidiarán cuatro de Trespalacios, que serán estoqueados por los novilleros Chico de Casetas y Morenito. Fin de las fiestas. Han terminado las fiestas de San Lorenzo. El vecindario se muestra satisfechísimo del resultado de las mismas. Son muy aplaudidas las gestiones de la Comisión organizadora. También lo son las autoridades que han cooperado con actividad al buen resultado de las fiestas. Durante éstas no se han registrado incidentes desagradables. Una joven ahogada. Del pueblo de Bessen dicen que se ha ahogado en una balsa Dominica Fuviar, de diez y ocho años, soltera. Un caso de insolación. En el término del pueblo de Candanos ha sido encontrado el cadáver de un hombre, no identificado hasta ahora. Se supone que la muerte fué producida por el extraordinario calor de estos días.

## ASTURIAS

Los gases de Caldones.—Conferencia del señor Hauser. GIJON. (Sábado, tarde.) En el teatro de Jovellanos ha dado una interesantísima conferencia sobre los gases de Caldones el sabio profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas de Madrid D. Enrique Hauser. El Sr. Hauser disertó con absoluta precisión científica sobre los referidos gases, haciendo el análisis de los mismos y extendiéndose en consideraciones interesantísimas sobre las tres clases en que se dividen los gases combustibles. La conferencia del Sr. Hauser resultó brillante.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48. BALEARES. La carga del «Fangurum». PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Hoy han continuado los comentarios alrededor del buque alemán *Fangurum*. Los consules no han querido decir nada. Los buques ingleses que vienen por el cargamento del barco han sido multados con 450 pesetas por deficiencias de documentación. Los ingleses marcharon esta tarde con rumbo a Gibraltar, no llevándose la carga.

CATALUNA. La fiesta mayor. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con motivo de ser mañana la fiesta mayor en gran número de poblaciones, los trenes salen atesados de excursionistas desde las primeras horas de la tarde. En muchas poblaciones, además de los acostumbrados Juegos florales, se celebrarán funciones teatrales en los llamados teatros de la Naturaleza. Las más notables serán: la que se dará en el teatro al aire libre establecido en la playa de Badalona, en el que Enrique Borrás representará «Tierra baja»; la de Martorell, donde el tenor Palet cantará «Marina», y la del bosque de Vallvidrera, en el que se cantará «Maruxa» en homenaje al maestro Vives. En las barriadas extremas de Barcelona, algunas celebran también su fiesta mayor, entre ellas la de Gracia, cuyas principales calles y plazas han sido adornadas profusamente, colocándose entoldados para dar concierto, en los que intervendrán diferentes orquestas. Habrá también bailes típicos y de sociedad. Los políticos aprovechan por su parte la fiesta mayor para celebrar algunos mítines. Sólo los radicales anuncian cuatro, uno de ellos en Mataró y otro en Badalona. Todos ellos tendrán por objeto protestar contra la conducta del Gobierno. Mitin prohibido. Fué presentada en el Gobierno civil la instancia pidiendo autorización para celebrar el mitin monstruo anunciado por los radicales en el teatro Soriano para protestar contra la conducta del Gobierno. El gobernador lo ha prohibido, porque en la instancia se decía que el acto era para hablar de la guerra y estudiar la actitud que debía adoptar España ante el actual conflicto europeo. Ha dicho el gobernador a los organizadores del mitin que, considerando que España ha hecho oficialmente declaración terminante de neutralidad, y por consiguiente está prohibido hablar en pro o en contra de los países que toman parte en la guerra, se veía obligado a prohibir el mitin. Para protestar contra esa prohibición han visitado esta mañana al gobernador civil, en su despacho oficial, los concejales radicales Sres. Pich y Rocha. Los obreros del ramo de construcción. Esta noche se reunirán las Sociedades obreras del ramo de construcción para tratar de la anunciada huelga general. La Federación de obreros del ramo de construcción de Barcelona y su radio ha publicado carteles convocando al pueblo al mitin que celebrará mañana en la Casa del Pueblo para explicar la génesis de la declaración de la huelga general, que habrá de plantearse la semana próxima, y aducir las razones en que se funda.

El general Weyler. En el rápido de Madrid llegó anoche a Barcelona el general Weyler, acompañado de su hijo D. Fernando. Dicese que el general Weyler marchará esta noche a Mallorca, donde se propone permanecer unos días. Muley Hafid. El ex Sultán de Marruecos Muley Hafid marchará en breve a San Sebastián, donde se propone permanecer una temporada. La cuestión del «Andalucía». Esta tarde se reunirán el consignatario de la Compañía marítima Muniesa, el presidente de la Sociedad de marinos La Naval y los oficiales del vapor «Andalucía» para estudiar con el gobernador civil una fórmula de arreglo entre la Compañía y los tripulantes del vapor mencionado. Se cree que en la conferencia habrá de llegarse a una solución satisfactoria. El conflicto de Reus. De Reus comunican que el gobernador civil Sr. García Alix regresó anoche a Tarragona, convencido de que por el momento no hay modo de solucionar el conflicto. La opinión, que sigue muy impresionada, espera con ansiedad la asamblea de Juntas y Comités obreros anunciada para mañana por la mañana. Concurrirán a ella representantes de varias poblaciones. Tiene por objeto el acto, tratar del desenvolvimiento de la huelga. Dicese que es esperado mañana un nutrido grupo de obreros forasteros, que ocuparán las plazas abandonadas por los huelguistas. Estas nuevas incidencias se teme que ejerzan poderosa influencia en la resolución del conflicto en uno u otro sentido, aunque desgraciadamente se cree que no ha de ser nada favorable.

Información desmentida. BARCELONA. (Sábado, noche.) El general Weyler marchó a Mallorca. Nos dijo a los periodistas que no eran ciertas las declaraciones que le atribuye *El Eco de Santiago*. General fallecido. Ha fallecido el general de brigada de la reserva D. Camilo Vallés. Un niño muerto y otro herido. De un andamio de la plaza del Diamante, de la barriada de Gracia, se desprendieron unos escombros, que cayeron sobre unos niños que jugaban en aquel sitio. Uno resultó muerto y el otro gravemente herido. El conflicto de la Compañía Vinuesa. Continúa el conflicto de los tripulantes en los vapores de la Compañía Vinuesa. Se ha telegrafiado a las Compañías de Valencia, Sevilla y Bilbao, recomendando decla-

rar el *boycot* a los buques de dicha Empresa mientras no sea despedido el oficial del vapor *Andalucía* Sr. Florit. GALICIA. El nuncio de Su Santidad. LUGO. (Sábado, noche.) Procedente de Orense ha llegado el nuncio de Su Santidad, acompañado del obispo de Orense y el auditor de la Rota, que con él salió de Madrid. Los prelados tuvieron un estuista recibimiento. Mañana se celebrará en su honor un banquete oficial. También les obsequiarán los orfeones y rondallas locales. Saldrán el martes para Asturias. VALENCIA. Dos ahogados. ALICANTE. (Sábado, noche.) En una balsa del inmediato pueblo de Finestrat ha sido encontrado el cadáver del niño de diez años José Aragonés Linares. También en el mismo pueblo, y sitio llamado La Cala, ha perecido ahogado José López Llorent, de cuarenta años de edad, natural de Villajoyosa. El calor. Hoy al medio día tuvieron que ser asistidos, por sufrir ataques de insolación, dos obreros que trabajaban en la carga de un buque. Uno de ellos, al caer accidentado por asfixia, dió con una jaula de madera que había a bordo, y se produjo heridas en la cara. VASCONGADAS. Una desgracia. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha fallecido en la playa, a consecuencia de un accidente ocurrido en el baño, el joven Manuel Albeico. Telegramas oficiales. No hay típus. CORDOBA, 14. Ni en este Gobierno civil ni el inspector provincial de Sanidad hay noticias de la existencia del tifus en Lucena. En Reus. TARRAGONA, 14. En Reus reina tranquilidad. Los obreros del almacén de productos agrícolas del Sr. Vilella se han negado a cargar los carros, habiendo sido sustituidos por forasteros. Mañana se celebrará una asamblea para dar cuenta a la Comisión de huelga de su gestión y tratar de la actitud que han de seguir. Por la tarde habrá un mitin para dar conocimiento de los acuerdos de la asamblea. Gastroenteritis. CUENCA, 14. De regreso de Tarazoná, el inspector provincial de Sanidad comunica que no se trata de fiebres tifoideas, sino de la gastroenteritis, propia de la estación. Incendios. CIUDAD REAL, 14. Los jefes de los puestos de la benemérita de Viso del Marqués y Piedrabuena comunican que se declararon formidables incendios en los montes de los señores condes de Villamarciel y en la sierra de las Hornias. Las pérdidas ascienden a 2.000 hectáreas de terreno y 500 árboles, teniendo que lamentar la muerte de Aquilino Fernández García, cuyo cadáver se encontró carbonizado en el último monte. Se desconocen las causas de los incendios.

AVISOS UTILES

**TERAPEUTICA NUEVA**  
PARA LA **BLENNORRAGIA**  
**INYECCIONES DE**  
**PERUSCABINO**  
Tubo sonda-FORMULA "N."  
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA MATRIZ**  
**CAPSULAS GELATINOSAS DE**  
**PERUSCABINO**  
FORMULA "N."  
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
**DE CAUSA EXTERNA**  
**PERUSCABINO**  
Tarro-FORMULA "D."  
Preparados especiales del **Laboratorio Vidal**  
(ORENSE) España

**BOLSA DE LOS DIAMANTES**  
Compra de joyas, perlas y brillantes.  
Taller de construcciones.  
**ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO**

**A. CANDELA** PINTURA.—REVOCOS TUBESCOS, 27, TIENDA

Bébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.

**SALCHICHON** MARCA **EL LEON**  
Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

AVISOS UTILES

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de agosto de 1865.

Ayer, á las siete y media de la mañana, salió por el tren para el Real Sitio del Escorial el batallón de cazadores que debe dar en aquel Real Sitio los honores militares al Cuerpo de S. A. el Infante D. Francisco, y quedará la guarnición en aquel sitio durante la permanencia de S. M. el Rey.

Su Majestad el Rey, que salió esta mañana á las diez para el Escorial acompañado de sus hermanos los Infantes doña Isabel y don Enrique, permanecerá en este Real Sitio durante los tres días que debe estar expuesto el cadáver del augusto finado en la capilla mortuoria, trasladándose después á Zarauz.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 16 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5,26.  
Se pone á las 19,13.  
Sale la Luna á las 11,30.  
Se pone á las 21,40.

**SANTORAL.**—San Joaquín, padre de la santísima Virgen María. Santos Simpliciano, Arsacio, Eleuterio y Roque, confesores, y los Santos mártires Tito, diácono; Diomedes, médico; Ambrosio, centurión, y Santa Serena.

**SAN DIOMEDES,** mártir. Nació en Tarsis, en Cilicia, de una ilustre familia, y recibió esmerada educación. Siguió la carrera de Medicina, que ejerció en beneficio de los pobres.

El Emperador Diocleciano hizo que le prendieran y le condujeran á Nicea de Bitinia, donde le condenaron á ser degollado. Esta sentencia se cumplió el día 16 de agosto del año 301.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Continuación del reglamento provisional para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de diciembre de 1909, aprobado por real decreto de 6 del mes actual. (Véase la Gaceta del día de ayer.)

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando desierto el concurso de traslado entre titulares para proveer la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Cáceres, y disponiendo se anuncie de nuevo la provisión de la misma en el turno de concurso libre de entrada.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado. Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido la exportación de los artículos que se mencionan, además de las sustancias sobre las que anteriormente pesaba la referida prohibición.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso libre de entrada la provisión de la plaza de profesor de la asignatura de Gimnasia, vacante en el Instituto de Cáceres.

## Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Plantillas.

Se fijaron las plantillas á que han de ajustarse, en los Cuerpos de Intendencia y Sanidad, el número de brigadas y suboficiales que corresponden con arreglo á la ley de 7 de enero último.

#### Cruces.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al médico provisional don Fernando Cañones, por llevar más de dos años prestando servicios en el Cuerpo.

#### Profesorado.

Se dispuso continúe en comisión, en el Colegio de Guardias Jóvenes el teniente coronel recién ascendido D. Edmundo Seco hasta la próxima convocatoria de ingreso en Co-reos.

—Aumentáronse dos plazas de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.

—Se anunciarán los concursos siguientes: uno para cubrir una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería; otro para una vacante de comandante y tres de capitanes profesores en la de Ingenieros; una de comandante y otra de primer teniente en Carabineros; una de primer teniente, ayudante de profesor, en comisión, en la de Infantería, y otra de capitán profesor en la de Caballería.

—Destinóse como profesor á la Academia de Infantería al capitán D. Edmundo Seco.

#### Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Fernando Moltó al comandante de Infantería D. Julio Mena y del general de brigada D. Luis Riera al capitán de Infantería D. Luis Riera.

#### Retiros.

Concedióronse los retiros siguientes: para Toledo, al teniente coronel de la Guardia Civil D. José María Suárez; para Badajoz, al primer teniente del mismo instituto, escuadra de reserva, D. Joaquín Gregori; para Fuengirola, al oficial de igual empleo, Cuen-

po y escala D. José Carmona, y para Barcelona al segundo teniente, también del mismo Cuerpo, D. Tiburcio Zúñiga, y para Cádiz al capitán de Carabineros (E. R.) D. Adolfo Galán.

#### Destinos.

Ha sido destinado al cuadro de Ceuta el primer teniente de Infantería D. José Rodríguez Bellver.

—Hoy publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la propuesta de destinos del personal de jefes y oficiales de Infantería.

#### Reemplazo.

Concedióse el pase á esta situación, por enfermo, al oficial segundo de Oficinas D. Hipólito Flores.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Fallecimiento.

Ha fallecido en Cartaya, en donde se encontraba haciendo uso de licencia, el capitán de Infantería de Marina D. José Méndez Herrera.

#### Buques.

El *Vasco Nuñez de Balboa* salió de Castellón y fundeó en Valencia.

—El torpedero número 5 salió de Palma para Cartagena, para entrar en dique.

—Quedó á fondeo el torpedero número 3, de la Sociedad Española de Construcciones Navales.

—Zarpó de los caños del Arsenal de la Carraca el *Extremadura* con rumbo á Melilla.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 13	Día 14
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 75	73
» E de 25.000 »	72 75	73 05
» D de 12.500 »	73 40	73 50
» C de 5.000 »	75 70	75 70
» B de 2.500 »	75 90	76 50
» A de 500 »	77 40	77 50
» G y H, de 100 y 200.....	78	78
En diferentes series.....		
Fin corriente.....	72 75	73
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	85	
» D de 12.500 »		
» C de 5.000 »		
» B de 2.500 »		
» A de 500 »	87	
En diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	95	95
» E de 25.000 »	95	
» D de 12.500 »	95 20	95 40
» C de 5.000 »	95 25	95 50
» B de 2.500 »	95 25	95 20
» A de 500 »	96 25	96
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	100 40	100 40
Cédulas del Hipotecario 4 por 100.....	92	
Idem, id. 5 por 100.....	102 45	102 60
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.....	85 50	
Idem por resultados.....		
Idem expropiaciones interior.....		
Idem id. en el ensanche.....		
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....		
Idem de 1914.....		
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Acciones Banco de España.....	446 50	446 25
Compañía Arrendataria Tabacos.....		261 50
Banco Hipotecario España.....		189
Idem Hispano-Americano.....		
Idem Español de Crédito.....		
Idem Español del Río de la Plata.....	271	
Idem Central Mejicano.....		
Unión Española Explosivos.....		230
Acciones M. Z. A.....		
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	35	
Idem ordinarias.....		
Idem Obligaciones amortizables.....	53 25	
Felgueras.....		
Altos Hornos.....		
Francos.....	90	
Libras.....	24 91	
<b>Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Idem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Idem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Idem más bajo.....		
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Últimos cambios.....		

## LA HIGIENE DE LAS CARNES

### Al señor alcalde interino.

Como veo, Sr. Alvarez Arranz, que usted se ocupa con interés verdaderamente plausible en todo lo que á la higiene y al abaratacimiento de la vida en Madrid se refiere, me permito poner en su conocimiento, por si pudiera remediarlo (que creo que sí podrá), el siguiente abuso, peligrosísimo para la salud del vecindario.

Está prohibida (y es muy justo que lo esté) ó debe estarlo, la introducción en Madrid de carnes muertas en determinadas condiciones.

Pues bien, Sr. Alvarez Arranz, los despojos ó casquería de toda clase de animales (sesos, lenguas, asaduras, menudos, patas, etcétera, etc.) y aun solomillos enteros de reses vacunas, todo esto entra en Madrid subrepticamente; y... ¡en qué condiciones! oculto en determinados y recónditos sitios de mujeres y hombres, no precisamente de las más aseados y cuidadosos, los cuales se dedican á este tráfico envenenador por el gran lucro que les ofrece, sin beneficio alguno para el público madrileño.

En los pueblos próximos á Madrid—por ejemplo, en Tetuán de las Victorias—todos los artículos antes citados se vendían á precios corrientes y asequibles para el vecindario de pocos recursos; por ejemplo, un seso costaba 15 céntimos, 20 cuando más; pero ahora, con pretexto de la malhadada y falsa abolición de Consumos, no cuestan menos, para los vecinos del pueblo, de 35 y aun 40 céntimos, y además no se encuentran, á causa de que los *marchantes* los acaparan todos á bajo precio, al día antes, y metiéndolos en Madrid de contrabando, en forma sucia y repugnante, se venden á 45 y 50, como en

tiempo de los Consumos, y aún más caros, produciendo á la vez dos graves males: primero, el de encarecer la vida de las poblaciones que circundan Madrid, y segundo, exponer, por las malas condiciones en que dichos artículos llegan á la corte (y con estos calores!), casi en putrefacción; á los pobres madrileños, á infecciones y otras enfermedades, sin beneficio económico alguno, puesto que todos estos despojos los pagan á muy alto precio.

¿Es digna, Sr. Alvarez Arranz, de tenerse en cuenta la observación?

Pues si así lo cree usted y corrige el abuso (pues para eso existen unos vigilantes de higiene de carnes), habrá prestado un buen servicio al vecindario de Madrid, que se lo agradecerá profundamente, como lo hace con toda sinceridad

### OTRO MADRILEÑO.

#### DEL HANPA

## Una cuchillada gravísima

Una niña sufre las consecuencias de una riña. Anoche se desarrolló un suceso entre gente de mal vivir á la puerta de una bodega de la calle de Santa Ana.

Lo más lamentable del suceso fué que una niña, que casualmente pasaba por aquel sitio, pagó las consecuencias de la riña, recibiendo una pedrada que no iba á ella dirigida.

El suceso ocurrió á las ocho y media.

Poco antes se sentaron á la puerta de la taberna Obdulia Franco Izquierdo, de veintitrés años, soltera, domiciliada en la calle de la Chopá, núm. 6, y su amante actual, Nicolás Zafra, de veintisiete años, jornalero.

Obdulia tenía además otro amante, llamado Evaristo Recio Fraga, de treinta y cinco años, soltero y jornalero.

Obdulia repartía su amor á temporadas entre Nicolás y Evaristo.

Hoy comenzaba la temporada con Nicolás, y para celebrarlo habíanse ido á beber unas copas; pero Evaristo, que sin duda no se acostumbraba á este modo de ser de ella, decidió ir en su busca para pedir explicaciones de su inculcable proceder, pues ya eran varias las veces que había hecho lo mismo.

Evaristo llegó á la calle de Santa Ana y se los encontró en la puerta de la taberna.

Parece que les invitó á tomar otras copas, y entonces Obdulia comenzó á insultarle.

Pero como á los insultos respondiese él con otros, la mujer, que debe ser de armas tomar, le tiró una botella á la cabeza, librándose del golpe milagrosamente.

Evaristo, que llevaba á prevención una piedra en el bolsillo, se la arrojó á Obdulia, que bajó la cabeza, y el guijarro, lanzado con furia, fué á herir en la cabeza á una pobre niña de once años, llamada María Calvillo, que casualmente pasaba en aquel preciso instante por la acera de enfrente.

El suceso produjo la natural indignación en el público que lo presencié; pero Evaristo, que sin hacer caso de lo que ocurría seguía luchando con Obdulia, sacó un cuchillo de largas dimensiones y se lo clavó á Obdulia en el costado izquierdo.

En este momento intervinieron los guardias de Seguridad y varios transeúntes.

Mientras unos llevaban á la niña á la Casa de Socorro, los guardias cogían á Obdulia y detenían al agresor y á Nicolás, que había presenciado la discusión, la riña y la agresión con la misma tranquilidad que si asistiera á una función cinematográfica.

La herida llevaba el cuchillo clavado, que no se le pudo extraer.

En la Casa de Socorro de la Inclusa los médicos de guardia observaron que la lesión era gravísima.

El cuchillo había penetrado en la fosa ilíaca, y la hoja estaba clavada en el hueso, habiendo antes perforado el vientre.

Fué preciso hacer uso de unas tenazas para extraer el cuchillo, tan fuertemente estaba clavado en el hueso de la cadera.

La herida era de quince centímetros de profundidad.

La niña María Calvillo, fué curada de una herida contusa en la región occipital, que calificaron de pronóstico reservado.

Después de socorrida pasó á su domicilio. Obdulia fué conducida al hospital, y sus dos amantes al Juzgado.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, en su deseo de facilitar al vecindario el pago de los arbitrios y evitar las molestias del apremio, de acuerdo con la Comisión de Hacienda ha prorrogado el plazo para el pago voluntario de las cédulas personales hasta el día 31 de este mes.

\*

El teniente alcalde de la Universidad, señor Samperio, ha decomisado y repartido entre los pobres gran cantidad de pan falto de peso.

\*

El Sr. Alvarez Arranz, alcalde interino de esta corte, pretende celebrar un festejo popular, en la próxima semana, en el Portillo de Embajadores, á cuyo efecto ha celebrado una conferencia con el presidente y el secretario de la Asociación de Actores.

Aun no está ultimado el programa, pero puede anticiparse que la Banda Municipal ejecutará números de música popular y se representará el segundo cuadro de «Agua, azucarillos y aguardiente» y los pasacalles de «La maja» y «El pobre Valbuena» por cincuenta triples de las compañías que actuarán en Madrid en la próxima temporada.

El concejal D. Antonio Casero ha ofrecido al Sr. Alvarez Arranz que escribirá una salutación al pueblo, que probablemente dirá el distinguido actor Pepe Moncayo.

## ORDEN BOTIJIL

# Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao

### XIV PASTORAL

#### Prólogo.

La Orden en general se muestra contentísima del servicio que las Empresas ferroviarias tienen montado para las peregrinaciones que se dirijan al Cantábrico y á Levante; pero como no llueve nunca á gusto de todos, ni todos calculan con la serenidad de juicio que en todo tiempo ha de presidir en el cofrade que á meditaciones se dedique, resulta que en muchas ocasiones las apreciaciones son injustas, y Nos, por serlo, tenemos que anatematizarlas con todo el dolor de nuestro corazón.

Nos referimos á un cofrade llamado Ambite, que en carta á Nos se lamenta de no haber ido á Gijón con toda la comodidad que hubiera deseado.

Pero, hermano Ambite, ¿tenéis alma para lanzar semejante lancezazo, á todas luces injusto? ¿No comprendéis que no viajando en el sudexpreso no se pueden disfrutar de las comodidades que habéis echado de menos?

¡Ay, hermano Ambite!

por quince pesetas,

el viaje de ida

y el viaje de vuelta,

elogios tan sólo

con razón despierta.

Ambite, declara,

Ambite, confiesa

que á la Orden faltaste

por no darte cuenta,

y que en adelante

dirás por doquiera

que el ir en rápida

por quince pesetas

y estar incluido

el viaje de vuelta,

para nadie es ganga,

porque es ganga y media.

Y ahora Nos aconsejamos á todos los Ambites que hubiera en la Orden que repitan aquella

### MORALEJA

Ninguno sabe apreciar

un bien hasta que se pierde;

ésta es condición humana

de ayer, hoy, mañana y siempre.

Ambite, bien castigado quedas.

Antes de dar principio á exhortativos para que os dispongáis á efectuar las peregrinaciones al Jordán 16 del corriente y el 19 del actual á Bilbao, Nos queremos daros cuenta del movimiento de peregrinos que desde el 12 de julio último, que empezaron los ejercicios, hasta la fecha se dirigieron desde Madrid al Jordán y al Cantábrico.

En las cinco peregrinaciones que se han realizado á Alicante fueron 2.939, y en los cuatro rápidos que fueron á San Sebastián, Gijón y Santander ascendió al número 2.940.

Es decir, que á los puertos del Cantábrico ha ido un cofrade más que á Alicante. Así resulta de los datos oficiales que Nos hemos tomado en ambas Compañías.

### Meditación.

Es coincidencia;

parece increíble;

ese peregrino

debe ser Ambite.

### A ALICANTE

El 16 del actual.

14 pesetas en tercera, 23 en segunda, ida y vuelta.

### SEXTA PEREGRINACION

Adorados hermanos de la agrupación levantino-alicantina: ¿Cuánto es el gozo de Nos al poder hablar aún de lo conveniente que es que os preparéis para sumergir vuestras flaquezas ó gorduras en el milagroso Jordán! Y hemos dicho aún, porque todavía faltan por practicar, incluyendo la del 16, cinco peregrinaciones.

### Sentencia seguidilla.

Quien al Jordán no vaya,

perdón no tiene;

y si el invierno llega,

que no se queje,

diciendo á gritos:

«¡Por qué al Jordán no iba;

por qué, Dios mío!»

Pues bien; para que ninguno de vosotros tengáis que lanzar gritos de ninguna clase, preparaos para ir al Jordán, á aquella imponderable balsa de aceite, especie de bálsama que todo lo cura, cuyos balnearios reúnen las mayores comodidades en los puertos conocidos, puesto que desde las casetas fijas, y por bien construidas escaleras, se desciende al mar, sin que el hermano tenga que presentarse, si no le da la gana, á la exposición pública, y puede exhibirse si sus buenas formas no quiere guardarlas.

### Jaculatoria.

En el Jordán hay gustos para todos;

es un lugar ameno y apacible,

do el hermano se exhibe de mil modos

y declararse puede hasta invisible.

Claro está que Nos, al referirnos á los hermanos, nos referimos también á las congregantes.

### Quintilla de seis versos.

Pero no se ocultarán en las aguas del Jordán, porque dan vida y encanto cuando á la vista se dan, y saben que hasta el más santo las admira con afán.

### A BILBAO

El 19 del corriente,

25 pesetas en segunda, 15 en tercera, ida y regreso.

### Peregrinación única.

Queridos hermanos cántabro-bilbaínos: la fecha de la peregrinación, única que hemos de hacer á la capital de Vizcaya, se aproxima á pasos de gigante y no hay tiempo que perder.

Ya en la última pastoral que Nos os disparamos enumerando, aun cuando á la ligera, las bellezas de tan industrial cuanto heroica villa, os invitáramos con toda nuestra alma á que no dejáseis de visitar tan hermosa población; pero antes de continuar la labor del otro día, no está de más que manifestemos que nuestra Orden, que se va extendiendo por toda España, gracias al Altísimo, también tiene una muy lucida representación en Salamanca, cuyo hermano, en respetable grupo, al llegar á Medina en la noche del 19, se unirán á nuestra peregrinación; es decir, que la peregrinación madrileña se habrá de reforzar grandemente con la peregrinación salmantina.

### Himno.

Cantemos, cantemos de la Orden la gloria, la cual va extendiéndose por nuestra nación; y no haya en España un solo habitante que á la Orden no rinda respeto y amor.

Cuando la peregrinación salmantina llegue á unirse á la nuestra, debéis ser respetuosos y muy afables con los peregrinos que la forman; es decir, para que á Nos comprendáis, que se hace preciso que los tratéis como si hubieseis compartido con ella toda la vida, pues debéis no olvidar que tanto ellos como vosotros estáis regidos por un mismo reglamento, y obligados está

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

NOVILLADA NOCTURNA

Se lidián seis de Veragua para los diestros Chinito, Reyes y Gávira. La entrada, muy floja.

PRIMERO

Berrendo en negro, gordo y mogón del izquierdo.

Chanito trata de tomarlo con el capote, y pronto tiene que abandonar el terreno por verse achuchado y comprometido.

El toro algo topón; pero se huye en cuanto le tientan la piel.

Todo el tercio un flo y los toreros de cabeza.

En el ruedo queda un caballo.

Cuco clava con apuros un par delantero. Redondillo clava otro malo. Repite el primero y oye palmas.

Chanito hace una faena en la cual no hay nada bueno.

Cogida del Chanito.

Aprovecha la primera igualada y entra de recho, pero entregándose totalmente, por lo que sale cogido y volteado. La estocada resultó contraria. Chanito se retira á la enfermería.

Reyes coge los trastos; pero el público pide que deje al toro, porque está muerto.

El toro dobla y el puntillero lo remata.

SEGUNDO

Negro, ancho de cuna y alto de agujas. Reyes veroniquea, mandando con el cuerpo más que con el capote.

El novillo cumple regularmente en varas, matando un caballo.

Robles cuelga un par abierto. (Palmitas.) Muela, uno superior. Repiten ambos, dejando Robles medio y Muela los dos malos.

Reyes hace una faena inquieta y embarrullada. Entra bien y deja una estocada en todo lo alto. (Ovación y vuelta al ruedo.)

TERCERO

Retinto, de buen tamaño y con buenas defensas.

Gávira da varias verónicas y un farol, toreando después de frente por detrás con mucha voluntad, escuchando palmas abundantes.

El toro acepta cinco puyazos, matando un caballo.

Gávira se adorna en un quite. (Palmas.) Martitos deja medio par pescuecero. Alarcón, uno regular. Repiten ambos medianamente.

Gávira pasa de muleta al veragua valiente, tirando á despachar pronto. Entra rápido y larga una atravesadilla. Coloca después otra arriba. Dobla el toro. (Palmas.)

CUARTO

Negro bragao, con buenos cuernos. De salida arremete contra un picadero, derribándolo. El caballo se levanta y arrastra al jinete, que se quedó con un pie enganchado en el estribo.

El picadero pasa á la enfermería.

El toro es burriciego y manso, librándose del fuego á fuerza de acosarle. Todo el tercio fué un flo, y no hubo desgracias porque veló la Providencia.

En la arena queda un caballo difunto. Redondillo y Cuco clavan dos pares y dos medios con apuros.

Reyes le pasa de muleta con dificultad por las condiciones del animal. Entra á matar y se queda el toro, resultando media calda.

QUINTO

Negro bragao, corto de pitones y apretado de ídem.

Reyes se abre de capa y se cansa de tanto torearle. (Palmas.)

El toro es voluntarioso y pega fuerte á los de á caballo, matándoles uno.

Reyes se adorna en varios quites. Gávira también en uno; ambos son aplaudidos.

Muela y Robles parecen aceptablemente. Reyes encuentra al toro manejable, cambiándolo primero á muleta plegada. Después sigue pasando de varias maneras, parando poco. Entra bien y sale mejor, dejando una estocada algo ladeada, pero que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEXTO

Negro, grande, mogón del izquierdo. Cogida de Melones tercero.

Se arranca el toro sobre Melones III; marra éste el golpe y cae sobre el lomo del toro. Se revuelve el toro y forman los tres un grupo apretado.

Los monos colean al veragua, los toreros meten los capotes, pero el toro no atiende á nadie.

Intenta incorporarse Melones y el toro le cornea arrojándolo á distancia.

El picador pasa á la enfermería.

Cogida de un mono.

Se revuelve el toro y derrota sobre un monosabio que asoma por el burladero.

El mono se encoge, llevándose la mano al vientre, donde parece tener una cornada.

En brazos de sus compañeros pasa á la enfermería.

El toro no tiene gran bravura, pero demuestra un poder excepcional, derriba á los de aupa siempre con estrépito, despenando dos jacos.

Martitos y su compañero salen del paso como pueden. Gávira le muletea con alguna precaución. Pincha dos veces bastante delantero y lo remata el puntillero.

MANZANILLA

Partes facultativas.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Sebastián Suárez (Chanito), que presenta una herida por asta de toro en la región precordial á nivel del tercer espacio intercostal y tercer cartilago, que interesa los tejidos superficiales y musculares, impidiendo continuar la lidia. Pronóstico reservado.—Doctor Reyes.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Sebastián Rivera (Sevillano) con una contusión y hematoma en el codo izquierdo, que le impide continuar la lidia.—Doctor Pagés.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Antonio Codes (Melones) con herida en la cara interna del brazo izquierdo y tercio medio, de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad, dejando al descubierto el paquete nervioso y una contusión en el lado izquierdo del tórax con fractura de la quinta costilla en el tercio anterior. El pronóstico es reservado.—Doctor Pagés.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Francisco González, de veintinueve años, de Madrid, mozo de plaza, con una herida en la cara anterior del muslo izquierdo, interesando la piel y tejido celular, de tres centímetros de extensión por uno de profundidad, y otra en la región glútea del mismo lado, de dos centímetros de extensión, que interesa piel y tejido celular; ambas leves, salvo complicaciones.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Antonio Codes (Melones) con herida en la cara interna del brazo izquierdo y tercio medio, de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad, dejando al descubierto el paquete nervioso y una contusión en el lado izquierdo del tórax con fractura de la quinta costilla en el tercio anterior. El pronóstico es reservado.—Doctor Pagés.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Antonio Codes (Melones) con herida en la cara interna del brazo izquierdo y tercio medio, de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad, dejando al descubierto el paquete nervioso y una contusión en el lado izquierdo del tórax con fractura de la quinta costilla en el tercio anterior. El pronóstico es reservado.—Doctor Pagés.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Antonio Codes (Melones) con herida en la cara interna del brazo izquierdo y tercio medio, de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad, dejando al descubierto el paquete nervioso y una contusión en el lado izquierdo del tórax con fractura de la quinta costilla en el tercio anterior. El pronóstico es reservado.—Doctor Pagés.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería Antonio Codes (Melones) con herida en la cara interna del brazo izquierdo y tercio medio, de ocho centímetros de extensión por cuatro de profundidad, dejando al descubierto el paquete nervioso y una contusión en el lado izquierdo del tórax con fractura de la quinta costilla en el tercio anterior. El pronóstico es reservado.—Doctor Pagés.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Lidiáanse seis de Campos, que han de estoquear Gaona y Joselito. Al hacerse el despejo es buena la entrada. Preside el concejal Sr. Juana.

PRIMERO

«Tonillero», negro. Recibe dos reflonazos. Luego cuatro varas, y mata un penco. Los chicos de Gaona cuelgan tres pares. Gaona pasa tranquilo. Da un pinchazo delantero y una estocada sin saltar, saliendo derribado. Otra atravesadilla.

SEGUNDO

«Saico», negro, entrepelao. Gallito veroniquea lucido. Toma cinco puyas por una calda.

En banderillas hay tres pares. Gallito, valiente, deja media delantera atravesadilla.

TERCERO

«Gurruntarreto», negro. El público lo protesta por su poca estatura.

Después de tomar dos puyas lo retiran, y sale «Angoso», que toma cinco varas por tres caídas.

Es mal pareado. Gaona empieza á pasar y es cogido y recogido por el toro, pasando á la enfermería.

Gallito hace una faena eficaz y se apodera del toro; da un pinchazo sin saltar, media delantera perpendicular, otra pescuecera y descabella.

CUARTO

Cárdeno, fino. Gallito veroniquea. Toma cinco puyazos por tres penquididos.

Gallito pone medio par de frente; otro igual, superior, y otro de dentro á fuera.

Con la muleta hace una faena estupenda y agarra una estocada superior. Ovación y oreja.

QUINTO

Cárdeno. Gallito da dos verónicas. Gaona pasa al hospital, donde es examinado con los rayos X. Se resiente de la herida que sufrió en el Puerto de Santa María. Créese que tiene fracturada una castilla.

El bicho toma cinco varas á cambio de tres caídas y un caballo muerto. Los banderilleros se portan mal. Gallito comienza con tres naturales. Se desconfla. Da tres pinchazos y una estocada delantera.

SEXTO

Negro. Toma seis varas por dos jacos. La primera puya queda en la piel enhebrada y la saca el puntillero al final de la suerte.

Cantimplas y Almendros parecen bien. El parte facultativo de la cogida de Gaona dice que éste ha sufrido contusiones internas en el hemitórax derecho y lesiones.

Gallito empieza artístico, valiente; pasa le rodillas, sufriendo un desarme. Agarra un pinchazo á paso de banderillas, y da luego una estocada delantera y un descabello. (Las opiniones se dividen.)

Estado de Gaona.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el hospital le fué aplicada á Gaona la radiografía, y se observó que no tiene fractura alguna en las costillas.

Se teme que se presente la congestión pulmonar.

Después de practicarle el reconocimiento, fué trasladado Gaona en automóvil al hotel de Méjico.

Se cree difícil que pueda torear mañana.

El 19 en Toledo

«La Empresa de la plaza de toros de Toledo celebró anoche una conferencia telefónica con San Sebastián, y según los facultativos, es seguro que podrá tomar parte en la corrida de toros en Toledo del día 19, alternando con Belmonte.

En Sanlúcar

AL fin hay corrida.

SANLUCAR. (Sábado, tarde.) Consiguiose encerrar tres toros de García Lama y tres de Medina Garvey.

Orilladas las dificultades, la corrida se celebrará media hora después de la anunciada.

Belmonte, que se resistía á torear, ha conferenciado con las autoridades, prometiendo estoquear dos bichos de García Lama.

El público ha aplaudido al diestro en las calles.

Otro conflicto.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, tarde.) Antes de comenzar la corrida surge un nuevo conflicto, por negarse á actuar los picadores.

Se soluciona. La presidencia ocupa su puesto, esperando un cuarto de hora, en medio de un escándalo más que regular. La cuadrilla es silbada.

PRIMERO

De Medina Garvey. Moreno de Algeciras lancea valiente. Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas y un caballo muerto. En quites mucha animación, y los maestros oyen ovaciones. Un picador es trasladado á la enfermería. Finito y Petillero cuelgan tres pares buenos. Moreno muletea brevemente. Entra al hilo de las tablas y deja una estocada alta. Descabella á pulso. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

SEGUNDO

De Garvey. Berrendo en negro, grande. Bombita lancea aceptable. Toma cinco varas por tres tumbos.

Belmonte hace quites soberbios. (Ovación.) Pataterillo y Bizoqui banderillean medianamente.

Bombita trastea de cerca, y da pases ayudados y de tirón para sacar al bicho de tablas. Agarra luego una estocada corta, atravesadilla.

TERCERO

De García Lama, negro albardao. Belmonte da cuatro verónicas. Después lancea con medio capote y es perseguido hasta la barrera, librándose por milagro. Gran ovación.

La plaza está hecha un herradero.

El toro toma seis varas por dos jacos. Veneno, superior. Vito y Pilín ponen tres pares buenos.

Belmonte muletea de cerca ayudado, por bajo, en redondo (el público corea con oles) y agarra un pinchazo hondo; sigue con una faena breve, y deja una estocada baja. División de opiniones.

CUARTO

Cárdeno. De García Lama. Es un novillito y el público protesta. Acosándole los de aupa, acepta hasta tres reflonazos y dos varas, ocasionando dos caídas. Cepillero y Perdigon banderillean medianamente. Moreno de Algeciras comienza á muletear con reposo, pero los pases son incoloros y finalmente movidos, ayudándole los peones. A paso de banderillas da un metisaca, y hay la consiguiente bronca.

QUINTO

De García Lama. Negro albardao. Bombita lancea muy bien. El primer tercio se reduce á esto: cinco varas, cuatro caídas y un caballo muerto. Los banderilleros se portan malamente. Bombita encuentra al toro correntón. Intenta sujetarlo, sin conseguirlo. Da un pinchazo. El manso busca la salida. Sigue un pinchazo delantero y otros dos pinchazos hondos. El público se indigna y lanza contra el diestro botellas. Una le roza la cabeza. Protestas grandes. Acaba Bombita descabellando al segundo golpe. (Pitos.)

SEXTO

De Medina Garvey. Berrendo en negro. Belmonte da unas verónicas aceptables. Durante el primer tercio la plaza es un herradero. Toma el de Medina tres varas y ocasiona una calda. Calderón clava un gran par y es muy aplaudido. Pinturas prende dos pares buenos. Belmonte trastea solo y parado. Tras varios pases ayudados y cambiados, entra para dejar media en lo alto, y luego repite con otra en la misma cruz. (Gran ovación.) Belmonte, aunque se resiste, es sacado en hombros.

En Alicante

Corrida nocturna.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la corrida nocturna.

Corchaño II y Delgado estuvieron bien. Cada uno ganó una oreja.

Los novillos de Taberneros, mansos. La corrida aburrida.

En Sevilla

Novillada nocturna.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se lidió ganado de José María Rey, que resultó regular.

Barberillo estuvo ignorante con el capote y mal con la muleta.

Al primero le mató de cuatro pinchazos y media delantera.

A su segundo, de tres pinchazos y media calda y un bazonazo.

Mellado mató al primero de media delantera y á su segundo de media aceptable.

Cochero Ginés, ignorante y desdichado en todo.

SUCESOS DEL DIA

Los ladrones de cine.

En la calle de Fernández de la Hoz fueron sorprendidos tres chiquillos que se proponían robar unas planchas de cine.

Dos lograron escapar; pero uno de ellos fué detenido.

No es oro todo lo que reluce.

Gregorio Moreno García, excedente de cupo licenciado, venía de Melilla.

Al salir de la estación de Atocha, le salieron al encuentro dos individuos, proponiéndole que les comprara dos monedas de oro.

El soldado las compró, y cuando fué á cambiarlas se encontró con que eran de latón.

Huelguistas y esquiroles.

En la Compañía Madrileña de Panificación vienen los panaderos sosteniendo una huelga.

La Empresa cubre plazas con obreros no asociados, y anoche, entre éstos y los huelguistas se trabó una riña, resultando con heridas por gargetazo en la cabeza Juan Cervonille.

Los niños.

Ricardo Fuente Martín, de cuatro años, se cayó en la calle de Jesús del Valle, jugando con otros de su edad.

Se fracturó la clavícula izquierda.

Del andamio á la calle.

De un andamio colocado á unos cuatro metros de altura en una obra de la calle de Montalbán se cayó el albañil Fernando Fernández, que se causó conmoción cerebral y otras lesiones de pronóstico reservado.

Por estañá.

En la Dirección general de Seguridad presentó Ciriaco López, corredor de comercio, una denuncia contra un sujeto que estaba establecido en la carretera de Extremadura,

y que al ir hoy á cobrar 1.900 pesetas de género, ha visto que la tienda estaba cerrada, y que el comerciante que le hizo el pedido ha huido.

Caidas graves.

En su domicilio, Tuencarral, 139, se cayó Celestina Vega, de cincuenta y tres años, causándose lesiones graves.

Por llevar armas.

Francisco Gómez López se cayó en el kilómetro 3 de la carretera de Getafe, y se clavó en el brazo izquierdo un cuchillo que llevaba en el bolsillo interno de la americana, causándose una herida grave.

Niño intoxicado.

En la Casa de Socorro de Palacio fué socorrido el niño de ocho años José Rovira, que en el domicilio de sus padres, Cruz Verde, 14, se intoxicó con tintura de iodo, que tomó aprovechando un descuido de sus padres.

LOS TEATROS

«CETILLAS»

Magie-Park.—Hoy domingo se reanudarán en este delicioso parque los brillantes festivales infantiles, suspendidos la semana anterior por los ensayos de la compañía Caramba, y al reanudarse tan pintoresca fiesta, tiene el propósito la dirección artística de que resulte por todos conceptos un festival infantil de extraordinaria atracción y variedad, para lo cual ha organizado un amenísimo programa, en el que figura el numeroso y artístico cuadro de «La fiesta de la Jota», bajo la dirección del Sr. Povedano, compuesto de más de veinte personas, entre cantadores y bailarines, que con tanto éxito ha venido actuando en Madrid en el Gran Teatro, y divertidísimos pasatiempos, como la original carrera de patos, elevación de globos grotescos, tómbola, regalo de preciosos juguetes y otros atractivos, á pesar de lo cual sólo costará la entrada, para los niños, 35 céntimos, y para los adultos 65. El lunes, primer día de gran moda, la famosa opereta El conde de Luxemburgo.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Anteanoche, la popular cantante Emilia Benito, al cantar el precioso cuplé «Cantabria», vestida de pelotari, arrojó al público, que llenaba todas las localidades del Retiro, gran número de pelotas de celuloide, con una inscripción que decía: «Recuerdo de Emilia Benito».

El público acogió con aplausos la humorada de la simpática cantante, y se disputaba las pequeñas pelotas, que guardarán con cariño cuantos lograron alcanzar alguna.

Ayer noche se despidieron del Buen Retiro las hermanas Romanitas, dos bailarinas notabilísimas, que pueden competir con las más afamadas de su género, y á las que el público ha acogido con singular aplauso.

Para sustituir á las Romanitas ha debutado otra bailarina, Magda Moreno, de cuyo trabajo tenemos las mejores referencias.

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Hoy se verificarán dos grandes secciones, á las seis de la tarde y diez de la noche, tomando parte en ambas el notabilísimo y aplaudido transformista Donnini, que presentará su nuevo programa, en el que figuran las comedias Amor en música (terceto de barítono, soprano y tenor), Un escándalo en un restaurant, en la que interpreta seis personajes con cuarenta transformaciones con increíble velocidad; en ventriloquia presentará sus magníficos muñecos mecánicos, con los que ejecuta nuevos y sorprendentes trabajos, y finalmente, en su teatro de Variedades imitará las célebres artistas de variedades. Donnini es cupletista, bailarina, ilusionista, musical, parodista el más enciclopédico del mundo. Completan el programa la notabilísima pareja de bailes modernos Les Harrys, y notables películas, entre ellas la corrida de feria en Valencia, en que torearon mieras Gallo, Gallito y Belmonte (exclusiva), y otras. Butaca, 0,75; general, 0,30.

Versalles.—Este recreo, el más agradable, fresco y céntrico de Madrid (Atocha, frente á Carretas), se ha puesto de moda entre el público madrileño, y á diario lo llena una selecta concurrencia tarde y noche. Contribuye á ello el magnífico programa de atracciones que presenta. Entre los números de variedades figurarán Dalví, Carmelita Chacón, Carmen Oriente, trio Arién, Davina Pitís, la bellísima é incomparable bailarina La Miralles y la magistral cancionista Angeles de Granada, nueva Amalia Molina del arte español. Debuts constantes. Espectáculo culto. En breve, gran acontecimiento artístico, «Andalucía en Versalles».

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

NOTICIAS GENERALES

En el día de ayer ha fallecido D. Isidoro Delgado y Vargas, arquitecto del Ayuntamiento de Madrid.

El finado fué jefe del servicio de incendios, en el cual dió pruebas de su gran valer.

La muerte del Sr. Delgado Vargas será muy sentida, pues era persona estimadísima.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Hoy 15 se cumple el segundo aniversario de la muerte de D. Antonio Zubia y Bassecourt, intendente que fué del Ejército; con este motivo se han dicho ayer y se celebrarán hoy y mañana misas por el eterno descanso de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Según El Siglo Médico, las altas temperaturas que hemos disfrutado en la última semana han producido aumento en la enfermedad, bien que afortunadamente es ésta por lo general benigna. Ha habido buen número de casos de anginas faringéas y tonsilares, traqueitis y traqueo-bronquitis, pleurodinias y

El edificio más monumental de la villa de Bilbao es el palacio de la Diputación. Le construyó el arquitecto Aladrén.

Llaman la atención sus hermosas fachadas de sillería, recargadas de fina ornamentación; su escudo, de bronce repujado y esmaltado, así como los ricos remates del monumento.

La majestuosidad de la escalera y la riqueza de su vestíbulo y salones sorprenden al visitante.

El mobiliario es verdaderamente regio. Las magníficas vidrieras, con asuntos vizcaínos, las construyó Rigalt con cartones de Guineá, y en los techos y paredes se ven muy bellas pinturas de varios prohombres que prestaron eminentes servicios á su país.

La Escuela de Artes y Oficios, que es, sin duda, la primera de nuestra querida Patria, se sostiene por diversas Corporaciones del pueblo, á cuyo Centro veneran.

También son dignos de mención el Instituto, la Escuela de Ingenieros Industriales y la multitud de escuelas instaladas en edificios de nueva planta.

Cruzan del Nervión el río cinco puentes muy soberbios; el Arenal, San Francisco, el puente llamado el Viejo, la Merced y San Antón, debido al gran ingeniero Hoffmayer, en cuyo puente demostró en verdad su ingenio.

Entre las construcciones salientes de Bilbao figura la plaza Nueva, que ocupa un espacio de 234 pies, rodeada por amplios soportales, compuesta de 64 arcos con 66 columnas dóricas, estando construida toda la plaza con piedra de sillería.

La construcción de la plaza duró veinte años.

El puerto y la ría de Bilbao es seguramente la obra más importante que existe en Vizcaya, cuyos trabajos, en cuanto á la canalización y mejora de la ría, viene verificándose desde hace cinco siglos.

Para hablar de las diferentes fases por que ha atravesado la gigantesca obra, fuera preciso ocupar mucho espacio, pues cinco siglos dan lugar á hablar mucho y tendido sobre el particular.

¡Qué constancia tan grande, Cielo Santo! ¡Cinco siglos! ¡Pensarlo causa espanto!

Nos hemos dado á la ligera cuenta relativamente exacta de cuanto notable encierra Bilbao, y solamente Nos os aconsejamos, queridísimos hijos pertenecientes á la agrupación cántabro-bilbalna, que vayáis á la capital de Vizcaya para que podáis apreciar cuanto puede el hombre cuando rinde culto á la laboriosidad y á la honradez.

Cofrades levantino-alicantinos: el 16 Nos estaremos en la estación del Mediodía para acompañaros en la sexta peregrinación al Jordán.

Hermanos cántabro-bilbalnos: el 19 Nos estaremos en la estación del Norte para acompañaros á la muy heroica villa

ombagos. Las enfermedades del tubo digestivo han sido también abundantes, como es lógico en esta época. Las fiebres eberthianas y colibacilares no han experimentado aumento ni disminución. Las congestiones hepáticas y cerebrales han dado algún contingente a la mortalidad.

En los niños, el sarampión y la coqueluche son los que dominan la escena.

El director de la Compañía del ferrocarril de Zafra a Huelva, D. Pedro Merry del Val, ha presentado la dimisión de su cargo, siéndole aceptada.

Para sustituirle ha sido nombrado por el Consejo de administración D. Ernesto H. Ingram, que era contador de dicha Empresa.

El muy celoso diputado provincial de Madrid, representante de los distritos Latina-Chamberí, ha gestionado y conseguido, en unión de otros amigos del distrito, cerca del Centro de Hijos de Madrid, se les facilite pan con destino a los pobres de aquella demarcación; y tan distinguido cuanto filantrópico Centro ha donado, para dicho fin, mil bonos de pan para solemnizar la verbena más clásica y popular de Madrid, como lo es la de Nuestra Señora de la Paloma, tan querida por los madrileños.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro continúa estacionado, y no parece que por ahora pueda indicarnos cambio alguno de tiempo.

El calor vuelve a aumentar, habiendo llegado ayer la máxima a 40 grados en Sevilla. La mínima de hoy fue de 9 grados en León.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

COSAS DE TEATROS

Lo de Martín.

Cuando estábamos tranquilos y confiados en el genio organizador de Lleó, viene a despertarnos de nuestro beatífico sueño un amigo que nos dice a quemarropa:

—Pero... si ¿no sabes? Hay cosas... —¿Cosas? —Sí, hombre... —Explicátele.

—Martín, como no parta la capa como el caritativo santo de su nombre, va a ser pieza judicial... pero pieza que no va a estrenarse.

—No comprendo.

—Sí; verás: Melantuche, el baturro de La vara de alcalde, tenía subarrendado el teatro.

No sé por qué, un día se encontró con que el subarriendo no existía. Lleó, el músico orientalista de La corte de Farón, organiza su compañía, hace unas obras grandes ó chicas, lo ignora, y se dispone a abrir el teatro.

Melantuche tiene entablado un interdicto para recobrar su calidad y derecho de subarrendador, y, según parece, este incidente judicial ha de fallarse muy pronto.

—¿Y nos vamos a quedar sin ver a Julita Fons en Martín?

—Esto no quiere decir que no la veamos.

—¿Se entenderán los beligerantes?

—No. Si Lleó y Melantuche no son enemigos, ni pueden serlo, porque ambos trabajan para el público y producen obras artísticas...

El Arte los reúne, aunque alguien quisiera separarlos.

—Muy bien hablado! ¿Y si recupera Melantuche la posesión del derecho de explotación del teatro, qué va a pasar?

—No te preocupes. Uno y otro, Lleó, aplaudido músico y hombre de iniciativas, y Melantuche, también aplaudido autor de comedias, con proyectos teatrales muy plausibles, encontrarán un medio para unirse.

—¿Y si no se unen?

—Pues como de todos modos habrá compañía, de verso ó de zarzuela, el público no habrá perdido nada; y pues tiene razones poderosas para esperar que le sirvan bien Lleó ó Melantuche, separados ó unidos.

Y con este remate acabó la conversación y volvimos a quedarnos tranquilos.

orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.445.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.001.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS, 15 de agosto de 1915, a las diez de la mañana.

El día 12 de agosto, y previo aviso dado con tiempo suficiente para la evacuación del vecindario, el crucero francés «Caimán» ha destruido á cañonazos el cuerpo principal de los talleres alemanes «Wagner», de Jaffa, donde se fabrican armas y municiones y donde se han construido barcos destinados al ataque del canal de Suez.

Los periódicos publican telegramas de Nueva York, reproduciendo otro de un corresponsal en París de varios periódicos americanos que acaba de visitar el frente francés.

Este corresponsal dice:

«Nos batiremos hasta que todos estemos en Alemania, y no va uno ni dos años, sino, si fuera preciso, diez. He aquí el espíritu del ejército francés.»

Actualmente, los franceses declaran que si los alemanes intentaran realizar su amenaza de abrirse camino desde la Mancha hasta París, el Kaiser se encontraría delante de otro Waterloo.

Al poner en práctica este intento, los alemanes no conseguirían sino hacer el juego á los aliados. Sería para los alemanes el principio del fin. Debilitados por sus terribles pérdidas, las legiones del Kaiser estarán á merced de los aliados, quienes con la ayuda del tiempo, que trabaja con ellos, han conservado sus tropas desde el comienzo de la lucha.

Ello es debido también, en gran parte, al admirable espíritu del general Joffre.

Según las discusiones en el seno del partido socialista alemán. Según el Vorwärts, de Berlín, los jefes de los grupos locales de Breslau y de la Silesia central, han desaprobado la actitud de M. Haase. El mismo descontento se nota en Bochum, Paderborn, Lippen y Mappen.

Un viajero que ha llegado á Bucarest, procedente de Constantinopla, afirma que las pérdidas de los ejércitos turcos en los Dardanelos son, por lo menos, de 100.000 hombres. Constantinopla parece un inmenso hospital.

Los cuidados de los médicos son insuficientes y los productos farmacéuticos faltan casi por completo, por escasez de materias primas.

Por esta misma causa se ha paralizado la fabricación de municiones.

La noticia de que Rumania ha rechazado categóricamente la proposición de Alemania de permitir el paso de municiones para Turquía ha causado honda impresión en los círculos oficiales turcos. La falta de combustible inquieta mucho al pueblo turco.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15, á las 11,30 de la mañana.

CONSTANTINOPLA. Dicen del Cuartel general turco que un submarino alemán ha hundido en el mar Egeo un transporte de diez mil toneladas.

Sólo se salvaron unos cuantos soldados, por medio de un buque hospital.

VIENA. (Oficial.) Las fuerzas austro-húngaras han llegado á la región situada al Oeste y al Sur de Miedzyzwoe de un lado, y á ambos lados de la línea férrea de Lukow-Brest-Listowsk por otra parte.

Las tropas alemanas han ganado Wisznice y pasan ya de Wlodawa.

En la región fronteriza del Tirolo los austriacos han rechazado los ataques italianos.

En todo el frente las antiguas posiciones han quedado en poder de los austriacos.

LONDRES. Han sido también hundidos el vapor inglés «Cairo», de 1.661 toneladas, y un barco pesquero inglés.

PARIS. Las sesiones de las Cortes francesas, celebradas el jueves y el viernes pasado, han sido muy agitadas. Ante todo se reprimió las medidas tomadas, relativas á las cosechas y á la sanidad. Ha habido escenas violentas, y se temía de un momento á otro

hubiera actos de violencia, teniendo que interrumpirse las sesiones para reanudarlas el 20 de agosto.

El partido radical pide la dimisión de Millerand ó del Gobierno en piezo.

TOKIO. La Prensa japonesa se opone á la cesión eventual de las islas japonesas, situadas en el Pacífico y Australia.

ALCANCE POLITICO

La cuestión entre el alcalde y los conservadores de Valencia no está aún resuelta.

El Sr. Sánchez Guerra, en la conferencia de ayer mañana con dicha autoridad, el gobernador y el jefe de los conservadores valencianos, les exhortó á la concordia; pero pudo observar alguna intransigencia, á la que no es ajena el amor propio de que por una y por otra parte se da muestras.

Hoy volverá á avistarse el ministro con las mismas personas para ocuparse del mismo asunto.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que á las tres había llegado á San Sebastián el Sr. Maura.

Este se propone llevar á Solórzano á su hija, la viuda del Sr. Cuesta, con objeto de que permanezca estos días al lado de su madre.

Ha habido necesidad de que el Gobierno hiciera gestiones cerca de la Compañía del ferrocarril del Norte para el transporte del cadáver del Sr. Cuesta en el segundo expreso, puesto que la Compañía no admitía solamente en el mixto.

Vencidas las dificultades que ofrecía la Compañía, el cadáver sería transportado á Valladolid en el segundo expreso, que tenía su salida de San Sebastián ayer noche.

Vendrán acompañando al cadáver el señor conde de la Mortera y otros parientes.

A D. Germán de la Mora se le ha podido comunicar la noticia de la desgracia ayer, no pudiéndose hacer antes por la falta de comunicaciones con el sitio en que se encontraba veraneando.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el mitin de la Casa del Pueblo radical fué suspendido por iniciativa de los organizadores.

El gobernador de Orense comunica que un nuncio salió de dicha población para Vigo.

El de Salamanca dice que la Junta local de Reformas Sociales se ha reunido para invitar á patronos y obreros de Béjar á que depongan y lleguen á una inteligencia, que ponga término al conflicto actual.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el gobernador de Barcelona había teleografiado diciendo que en Bona Nova los jaimistas disidentes que acudilla D. Dalmacio Iglesias celebraban una merienda para conmemorar el santo de D. Jaime.

También se celebrará una fiesta en el teatro de San Gervasio.

Añade el gobernador que ha prohibido llevar coronetas, dem gritos de ninguna clase y llevar aparato militar.

En Gracia, al sujetar un toldo de una tienda, se desprendió un trozo de pared, matando á una niña é hiriendo á otras dos.

EXTRANJERO

Accidente á un buque inglés

Numerosas víctimas?

LONDRES, 14. Esta mañana ha sufrido un grave accidente uno de los buques de la Mala Irlandesa en las cercanías de Rugby.

Témese que haya numerosas víctimas.

Las víctimas de una catástrofe.

LONDRES, 14. Oficial: El número de víctimas ocurrido en el accidente del buque de la Mala Irlandesa asciende á ocho muertos y 30 heridos.

Fué un choque.

LONDRES, 14. El accidente del buque de la Mala Irlandesa ha consistido en un choque en el túnel del Stowe, entre Rugby y Bliswort, resultando unas 50 víctimas.

DE BUENOS AIRES

Ministro que dimitte.

BUENOS AIRES, 14. Ha dimitido el ministro de Justicia, Sr. Cullen.

Otra dimisión.

BUENOS AIRES, 14. El ministro de Hacienda, Sr. Carbo, ha dimitido.

Las dimisiones de los Sres. Cullen y Carbo obedecen al proyecto del Presidente de nombrar al ex presidente Sr. Figueroa Alcora miembro del Tribunal Supremo.

PROVINCIAS

La estatua de un filántropo.

JAEN. (Domingo, tarde.) Se ha verificado á las ocho de la mañana la solemnisma inauguración de la estatua del sabio médico y filántropo D. Bernabé Soriano.

Se trata de una magnífica obra escultórica de Jacinto Higuera.

Asistió al acto una muchedumbre inmensa, figurando el Ayuntamiento en la comitiva oficial.

La estatua ha sido costeada por suscripción pública, bajo la iniciativa del Sr. Prado Palacio, quien pronunció un elocuente discurso, recordando la imponente manifestación de duelo que se registró en Jaén con motivo del fallecimiento de D. Bernabé Soriano y los deseos demostrados entonces de perpetuar con una estatua la memoria del sabio filántropo, amparo de los pobres y desvalidos.

Elogió además al autor de la escultura, señor Higuera, por su notable obra, que reproduce, además, los rasgos físicos y espirituales de D. Bernabé Soriano.

Habló luego el Sr. Prado Palacio de la vida progresiva de Jaén, que se va engrandeciendo de día en día. Elogió á la Comisión ejecutiva que le ha ayudado en su empresa, y especialmente á los Sres. Esteve, Murillo y Enguita.

En un brillante período, ensalzó las gloriosas tradiciones de Jaén y leyó un telegrama dirigido al Rey, pidiendo el indulto de los reos de Porcuna.

El Sr. Prado y Palacio fué ovacionadísimo.

El alcalde de Jaén, Sr. Monje, recibió el monumento en nombre de la ciudad, encomiando la obra del escultor y dedicando frases de gratitud al Sr. Prado Palacio por sus esfuerzos constantes en favor de Jaén.

Fué también muy aplaudido.

El acto ha sido muy solemne y dejará un recuerdo imborrable.

Corrida nocturna.

LINARES. (Domingo, mañana.) Anoche se celebró una novillada.

Los toros eran de la viuda de D. Romualdo Jiménez. Resultaron bravos; el cuarto mató dos caballos.

Juan Sánchez, Hipólito y José Rodes resultaron colosales, despachando la corrida á estocada por toro.

Rodes puso dos pares de banderillas superiores.

Los chicos, que gustaron mucho, oyeron delirantes ovaciones y cortaron orejas. La plaza, llena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—8,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—8 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso y formidable de Donini en Amor y música (tres personajes) y Un escándalo en un restaurant (seis personajes, cuarenta transformaciones).—Donini, venturillo con sus magníficos muñecos mecánicos.—Teatro de variedades.—(Donini) cupletista, ballarina, ilusionista, musical, parodista.—El artista más enciclopédico del mundo.—Éxito grandioso de Les Harrys (ballet modernos).—La 4.ª corrida en Valencia, de los Mirras, alternando Gallo, Gallito y Belmonte (exclusiva), y otras.—Butaca, 0,75; general, 0,30.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—La princesa del Dollar.—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

9,30.—Fiesta infantil.—Gran fiesta de la Jota.—Carretillos de patos y otras diversiones.—Entrada niños, 35 céntimos.

SALON DORE.—Dos grandes secciones continuas á tarde y 8,30.—Colosal programa con cuatro estrenos, entre ellos: Cofrecito de millones (1.700 metros).—Beneficio del público.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Bianca Suárez.—7.—El tango argentino y La escuela de Venus.—10.—Cambios naturales.—La escuela de Venus.—El potro salvaje.

VERSALLIES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle Nueva de la Trinidad.—7,15.—Dulci, Carmelita Chacón, Carmen de Oriente, Davino et Piliú; éxito de la notable ballarina la Miralles y de Angeles de Granada.—10,15.—Peluucas y números varietés.—Entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—5 á 1.—Programa verdaderamente colosal: grandes estrenos.—Sección continua.—Precios de costumbre.—Lunes, continuación de La llave maestra, el éxito vudú del año.

PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 á 1 madrugada, ballets de artistas con espectáculos de varietés.—Entrada, una peseta.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matiné con regalos.—Por secciones á las 5 y 9,30.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—Gran corrida de seis novillos-toros de D. Vicente Bertélez, por los espadas Corcito, Agujetas y Ocejito, con sus correspondientes cuadrillas.—La corrida empezará á las cinco.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán seis novillos, desecho de tienza y defectuosos, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de los señores herederos de D. Esteban Hernández, de Madrid.

LIDIADORES

Picadores.—Fermín Ortega (Cantares), Salvador Almela, Gabriel Marín (Farnesio chico), Antonio Codes (Melones III), Juan Jiménez (Lobato), Pedro Nolasco (Pedrin), Manuel Gutiérrez (Cartita) y Antonio Pérez (Bolo); en el caso de inutilizarse los ocho no podrá exigirse otros.

ESPADAS

José Zarco : José Amuedo Luis Muñoz (Marchenero)

de Marchena (Sevilla), nuevo en esta Plaza. Banderilleros.—Alejandro Alvarado (Alvaradito) y Francisco Alvarado (Alvaradito chico); Antonio Sánchez (Ahijao) y José Soto (Sotito); Crispín García (Rubito de Zaragoza), Antonio Segura (de Valencia) y Luciano Bilbao (Lunares).

La corrida empezará á las CINCO en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

La Sociedad Anónima de Copenhague «DANSK-REKYLRIFFEL SYNDIKAT» ha obtenido las siguientes PATENTES DE INVENCIÓN:

30.236. Mecanismo para las armas de retroceso con culata oscilante.

36.514. Mejoras en el mecanismo de gatillos para arma de fuego.

36.551. Mecanismo para extraer y expulsar las cápsulas vacías ó disparadas de las armas de fuego de retroceso.

30.947. Mecanismo de retroceso para pistolas automáticas de cañón fijo.

37.800. Albarda para bestias de carga.

40.555. Barca ó puente ligero y flotante.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma 8, y sucursal, Montera, 25.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Respondiendo á observaciones, que el ministro de Fomento recoge con la misma consideración que son expuestas, ha manifestado que en 21 de noviembre de 1913 firmó la real orden aprobando el proyecto de obras de mejora de entrada del puerto de Ondárroa, de la provincia de Vizcaya, cuyo presupuesto de ejecución material asciende á 211.419,20 pesetas y el tipo de subasta á 247.360,41 pesetas.

Falta ahora, y después de seguir el expediente los trámites reglamentarios, sacar las obras á subasta, lo que no ha podido hacer el ministro de Fomento por falta de consignación en presupuestos en la partida de obras de puertos.

Pero como el Sr. Ugarte tiene el firme propósito de que se hagan esas obras, cuya importancia y necesidad conoce, se propone acudir á uno de dos procedimientos. Si las Cortes votasen nuevos presupuestos generales, incluir la partida correspondiente á estas obras, y en caso contrario, utilizar los residuos de créditos sobrantes por obras subastadas y declaradas desiertas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Ministerio de Cultura

BOTELLA. 0.75



# LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

## LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

AGUAS PURGANTES

# COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

# BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del azotemismo.

Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo comprendido; precio único. Para efectuar el viaje á Collado-Mediano, donde encontrarán coches á todos los trenes.—Para más informes, calle del Carmen, 36, tienda de aguas minerales.—Teléfono 2.084.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

### LINIA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### LINIA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LINIA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 11 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cojoc, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINIA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINIA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINIA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga: se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## HERNIADOS

QUIEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin esperas, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y respaldado en el alto poder judicial, con las firmas de los señores doctores que en la presente operación ni recelosos (sin molestias y unido gusto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho: CARMEN, 25, 1.º-BARCELONA. Pídanse gratis folletito instructivo.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

# JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas solo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

## CONTRA LA UBIDA DE LA SUELA

**KORTI** duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco, dos pesetas. 1.ª. Aprobado por R. O. en Bjaricito y Marina. Pedir en todas partes. Depósito: L. Alonso, Toledo, 6 y 8. Fábrica de aparatos Madrid.

## ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Prepa. teoría para carreras militares. Ingenieros, 33 plazas, 14 ingresados, el número 1. Idem, 20 id., 5 id., el número 2. EN OTRAS ACADEMIAS, 9. San Miguel, número 14. GUADALAJARA.

## Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, apropiados á fabricación de yesos finos y escayolas. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA.

## AGUAS AZOADAS DE LA ALAMEDA

SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN. Curación de los catarros crónicos. 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pídanse folletos y guía.

## Compraventa y administración de fincas

**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES.**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de día. TELEFONO 4.542

## VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA CONCEDIDA

DE LOS HEREDEROS DEL

**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaíza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguero, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS

# JEBA

DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

SEGURO

CORAZON INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MAS IMPORTANTES Y SORVIDAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas

- JEBA:**
- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
  - 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
  - 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

## GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**

ALHAMA DE ARAGON

Tratamiento de toda clase de reumatismo, enfermedades de la vejiga, orina, matriz, nerviosas y del aparato respiratorio. Para detalles en Madrid, Fallarés, Bolsa, 2, y en Alhama, dirigiéndose á la Administración: Termas y San Fermín.

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

**MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 1/3. Teléfono, 4.580.

## LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE Cajas POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas: BACHSPAPEL

Telefonemas: BACHSPAPEL

**IMPOTENCIA**

espermatocitos, pérdidas seminales (antiguas, recientes, ó ad 6 años). Se cura muy bien y pronto con los

**SELLOS-PARIS**

del Dr. Paris, 17, rue de Valenciennes, París. Este fárm. curó á S. Trasluz, científico, garant. 10 años de vida. Para informes, consulte por correo carta, dirigi. antiguo Conde de S. Trasluz, Conde Romanones, 3, Madrid. Remite gratis la información y gratis hoja explicativa á quien la pida. Gran seriedad. Retire á voluntad.

## NUEVAS

e importantes rebajas hace la Casa VELEZ para terminar de liquidar las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES. Aprovechen esta ocasión única.

**Puerta del Sol, 15.**

## Arreglomotores. Cabestreros.5

## VERDADERA GANGA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Alameda, esquina á la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4, 2.º piso: de seis á ocho tarde, D. Adolfo García.

## COMERCIANTES

Traspaso hermosa tienda de tres huecos, esquina a Puerta del Sol. Renta, 1.000 ptas. Razón: CABRETES, 16 Tienda de Hules.

## RELOJERIA SUIZA

vende y compone con garantía.—VALVERDE, 4.

## EL detective internacional

Egarantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 3.º Madrid

## PARTOS: JOSEFINA LÓPEZ

Pmera clínica, hospedaje á embarazadas; consulta, últimos adelantos. Puz, 19.

## LA CASA Central de Compras

**PAGA**

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

**Papeletas**

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

## Traducciones de idiomas

Tecalainata, 12, 1.º Esqda.

## RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

**VINO DE BAYARD**

Peptona rosada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Calle de San Agustín, 9, 1.º

**XIV ANIVERSARIO**

LA EXCMA. SEÑORA

# DOÑA JOAQUINA DE OSMA Y ZAVALA

Duquesa de Cánovas del Castillo

FALLECIÓ EN MADRID EL 16 DE AGOSTO DE 1901

R. I. P.

Su hermana, la Excmo. Sra. Condesa de Casa-Valencia; sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma de dicha excelentísima señora.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente, en las iglesias del Santo Cristo de la Salud, en el Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo), en los Padres Misioneros del Corazón de María (calle del Buen Suceso) y en la iglesia del Sagrado Corazón en Romilla (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion, se sirvieran conceder ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (7)

## AYUDANTES DE MONTES

Convocatoria para proveer 30 plazas.—Preparación por los Ingenieros de Montes, Sres. Armenteros, Viana y Comed.—De 122 ingresados en las anteriores oposiciones, 12 procedían de esta Academia.—Solicítense informes y reglamentos.—Calle del Prado, 11, principal.

**EL SEÑOR**

# D. Isidoro Delgado y Vargas

ARQUITECTO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, HERMANO MAYOR DE LA REAL CONGREGACION DE ARQUITECTOS DE NUESTRA SEÑORA DE BELÉN Y HUIDA Á EGIPTO

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE AGOSTO DE 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

El Excmo. Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Madrid, jefe; y su director espiritual, primos, sobrinos y testamentarios,

**RUEGAN en caridad se le encomiende á Dios Nuestro Señor.**

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Tintoreros, 4, á la Sacramental de San Justo, tendrá lugar el domingo 15 del actual, á las diez de la mañana.

No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciosos. 21